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încercări zadarnice. 

( + ) î n volumulu I. din raportului 
alu douăzecilea, ce l'a făcutu Ministrulü 
de culte şi instrucţiunea publică despre 
starea înveţămîntului din patria nostră, 
la pagina 91 ni-se spune, că numërulu 
şcoleloru poporale magiare a crescutu 
până la anulu 1880 cu 1524, până la 
an. 1887 cu 1158 şi până la an. 1890 
cu 494 , sau cu totulu s'au înmulţitu 
şcolele magiare în timpă de 21 ani cu 
3076 şcole, şi ast-felă la sfârşitulu 
anului scolasticii 1890/91 s'au aflaţii în 
ţeră 8994 şcole poporale cu limbă de 
propunere magiară. 

Resultatulu acesta este forte îm
bucurătorii pentru patriotulă, care atribue 
statului nostru în prima linie numai mi
siunea de a contopi pre tóté popórele 
patriei nóstre în corpulü unei singure 
naţionalităţi, adecă a celei magiare, căci 
resultatulu acesta s'a obţinută nu numai 
prin înfiinţarea unoru şcole magiare 
noue, ci şi prin magiarisarea unoru şcole 
de altă naţionalitate şi mai vîrtosă a 
şcoleloră germane şi slovăcesci. Dar 
pre patriotulă adevërata, care recunósce 
dreptulă naturală de esistinţă şi des-
voltare naţională tuturora poporeloră 
din patrie şi atribue statului misiunea 
de a ajuta desvoltarea proprie culturală 
a tuturora poporeloră conloeuitóre şi 
prin acésta a promova buna înţelegere 
între toţi cetăţenii patriei, resultatulă 
amintită mai susă trebue să-lă umple 
de o legitimă îngrigire şi, mare nemul-

ţămire, pentru-că vede cu ochii sei, cum 
cresce pericululă pentru esistinţă unora 
popóre compacte, cari şi după dreptulă 
naturală şi după cela positiva suntă în
dreptăţite a-şî păstra individualitatea pro
prie naţională, şi cari o mie de ani 
aă trăită lângă olaltă şi aă luptată 
pentru mărirea patriei comune, fără a 
se încerca să se asimileze unele pre 
altele pre căi atâta de nefiresci. 

Dar deşi avemă motive de a fi. 
nemulţămiţî cu esploatarea instrucţiunii 
publice spre scopuri de magiarisare, 
totuşi în specială noi Românii n'avemă 
motive de a despera, de-órjee însu-şî 
ministrulă de culte şi instrucţiunea 
publică se esprimă la pagina 93 din 
raportulă seă cu aceste cuvinte remar
cabile: „Nu maî este secretü, că afară 
de şcolele greco-catolice şi greco-orientale 
cu limbă de propunere romană 
în tote şcolele nóstre poporale limba de 
propunere trece prin o străformare lină, 
dar totuşi continuă." Aceste cuvinte 
atâta însemneză, că proeesulă de ma
giarisare a şcoleloră din patrie aprópe 
numaî în şcolele românesci nu póté 
prinde rădăcini. Dar nu numai nu se 
magiariseză şcolele nóstre, ci din contră 
ele s'aă înmulţită, căci pre cândă la 
anulă 1869 aveamă numai 2733 şcole 
românesci, la sfârşitulu anului scolastică 
1890/1 amă avută 3050 saă cu 317 
mai multe, ca la începutulă erei con
stituţionale. Multe din aceste şcole aă 
făcută progrese însemnate atâta în ceea 
ce privesce puterile didactice, câtă şi 

în ceea ce privesce aranjarea loră con
formă recerinţeloră timpului de astădL 

î n faţa acestei stări relativă favo
rabile pentru Români ni-se impune dela 
sine întrebarea, că ce póté fi causa, de 
şcolele românesci nu numai nu s'aă ma-
giarisată, ci din contră s'aă înmulţitu 
şi perfecţionată? 

Respunsulă la acesta întrebare nu 
trebue să-lă cercămă în bunăvoinţa celorăt 
ce aă condusă destinele terei nóstre 
dela anulă 1869 íncóce. Eï din contra 
aă făcută totă ce le-a fostă cu putinţă,, 
pentru a reduce numerulă şcoleloră ro
mânesci saă celă puţină a le magiarisá. 
Folosindu-se de dreptulă, ce i-lă dă 
legea de a admoniá şi în urma admo-
niţiuniloră sale de a închide şcolele 
nóstre, guvernulă a întrebuinţată cu 
prisosă acesta dreptă, admoniândă sute 
de şcole poporale românesci ca neco-
rëspun^ëtôre dispuseţiuniloră legii. Ba 
s'a întâmplată şi aceea, că chiar şi or
gane subalterne de ale statului au dată 
porunci aspre pentru a se închide unele 
dintre şcolele nóstre poporale, fără a fi. 
încunoscinţată despre acésta pre orga
nele competente bisericesci, şi fără a fi 
premersă admoniţiunile prescrise de lege. 
Cu tote acestea şcolele nóstre nu au. 
putută fi nimicite, de-órece poporulu 
nostru sub conducerea înţeleptă a pă-
storiloră sëï sufletesc! a adusă tote jert
fele pentru a pune acele şcole în stare 
deplină corespundere legiloră scolast ice 
Vëdênda guvernulă, că cu admoniţiunile 
nu póté ajunge la cale, a începută a. 

Feuilleton. 
— — 

Aculű fatal". 
— Povestire. — 

I. 
Şedeam la ţâră . Nu venisem de multă 

t impü la Blaşiă. Nu pentru că dóra nu 
mi-ar fi fostă doră de elă, ci pentru-că afară 
de sătulă, în care locuiam acum de aprópe 
15 ani, nu puteam eşi fără numai forte cu 
greă. în ierna asta aşa se desfundaseră 
drumurile, cum nu mai pomenisem de multă. 

Odată numaî îngheţară tote ca tunulă 
şi de asupra începură norii a cerne néua, 
câtă în scurtă pămentulă se acoperi cu 
ună strată grosă. 

„Nu maî aşteptă nimica," $isel soţiei 
mele, „pornescă la Blaşiă!" 

Şi aşa am făcută. în trei óre am 
mersă ca gândulă până la gara cea mal de 
aprópe , şi de acolo încolo, nicï supërare. 
Trenulă nu scie de drumă reă. Cândă am 
ajunsu în Blaşiă, eră seră cum se cade. Am 
trasă Ui „Hotel Univers" , unde m'am şi 
culcată îndată, eram obosită. 

în diua următore primulă lucru mî-a 
fostă, să cerceteză redacţia „Uniriî". Eram 
vechia pretină cu unulă dintre cei dela re
dacţie. Studiasemâ gimnasiulü aprópe totă 
la olaltă. 

„Da!" îmi фэе pretinulă meă, „ai puté 
scrie câte ceva cândă şi cândă. E ă nici nu 
potă pricepe, cu ce-ţi poţi petrece tu vremea 
în înfundătura aceea de sată în timpă de 
iernă." 

„Se scria eă? Ce pretensiune! îmi în-
chipuescă de acum, câtă de încâlcită ar fi 
stilulă meă, ca şi ună pămentă plină de 
mărăcini." 

„Ei, lasă gluma la o par te ! îmi aducă 
dór forte bine aminte, ce aventuri ga
lante , ce păcălituri fină ţesute serial, pre 
cândă erai încă studentă. Dar încă acum!" 

„Bine, se ф с е т а că te ascultă: dar 
despre ce voia avé să scria, ca să fie bună 
pentru fóea vostră?" 

„Despre ce? Dar cum, nu s'a întîm-
plată nimica prin munţii voştri, nimica, ce 
se intereseze publicum, vre-o humorescă 
de esemplu? Şi-apoî să sc i î , că de va fi 
interesantă, vei primi şi onorariu." 

„Ha, ha, h a ! Tu vrei să më faci cu 
de-a sila scriitoriă. Më voi cugeta!" 

Cândă më rentorceam acasă, aşa cum 
eram singură într 'ună cupeu, îmi veni în 
minte invitarea pretinuluî meă, şi deodată 
cu ea şi o istorie chiar adevërata, cum ф с е 
vecinulă meă Stană. Am adecă, să sciţi şi 
Dvostră, iubiţi cetitori, ună vecină, care scie 
spune o mulţime de istorii, şi are datina, că 
tot-deuna cândă gata una şi voesce să începă 
alta, d 'ce: „Să sciţi, dragii mei, că istoria 
asta chiar aşa s'a întîmplată," va să ф с а 
celealalte aă fostă tote minciuni scornite de e lă . 

Dar să vë spună povestea. + 

H. 
Nu departe de sătulă nostru este una; 

orăşelă, locuită mai totă de Români. De 
unde, de unde nu, pică acolo ca din ceriă. 
ună nemţă, slabă, sleită, cu numele Friţ , de 
meserie croitoria. Şi aşa cum eră singură, 
în felulă seă, îi mergea măiestria binişoră, 
adese lucră cu învăţăceii sei de dimineţa. 
până sara târdiu. 

în t r 'o vreme îi plăcuse forte „maiste-
ruluî" Fr i ţ vinarsulă de bucate, dar spre-
bucuria soţiei sale, venise în orăşelulă acela,, 
ună preotă străină, care combătu într 'o pre
dică beutura de vinarsă aşa de bine, câtăi 
domnulu maisteră o părăsi cu totulă.. 
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pune în cósteje şcoleloră nóstre şcole 
de statu şi şcole kulturegyletiste, spe-
rându, că poporulu românii nu-şî va maî 
susţine şcolele sale, ci-şî va trimite 
pruncii la acele şcole magiare, unde nu 
se pretinde nicî o contribuire din partea 
luî. Insă nicî acesta apucătură nu a 
avutu succesü, de-órece poporulu alipitu 
cu trupă şi sufletü de religiunea sa şi 
de limba şi datinele sale strămoşescî, 
a maî voită a-şî jertfi şi ultimulu cru-
ceru, decâtu să-şî trimită pruncii în 
nisce şcole fără de caractëru religiosă 
şi românescă. 

Neputendu-şî ajunge scopulă cu 
mijlócele indigitate, politica de desna-
ţionalisare a recursă şi la mijlóce ne-
morale, dândă premii acelora docenţi 
xomânî, cari voră dovedi mai mare pro
gresă în limba magiară, ca şi cându 
virtutea nu ar consta în alipirea de 
limba şi individualitatea ta naţională, 
ci în lăpedarea ta de acestu tesaură 
scumpă. însă între docenţii noştri, pre 
lângă tóte neajunsurile loră, puţini s'au 
aflată, cari să lăcomescă la acesta preţă, 
ce li-s'a oferită pentru a vinde sângele 
fraţiloră seî. 

Altă mijlocă nemorală întrebuinţată 
pentru nimicirea şcoleloru nóstre îlă 
aflămă noî în ocrotirea şi scutirea do-
cenţiloră, pre cari auctorităţile nóstre 
bisericescï voescu, să-î facă a-şî îm
plini detorinţele împreunate cu oficiulă 
loră. S'a dată adecă o ordonanţă mi
nisterială, în virtutea căreia nicî ună 
docente delà şcolele nóstre poporale nu 
maî pote fi amovată din postă fără de 
scirea şi învoirea ministrului. 

î n urma acestei ordonanţe ună do-
cente pote fi negligentă, pote fi ne
morală, pote fi nesubordinată faţă cu 
auctorităţile sale bisericesc!, căcî elă 
scie, că nu va maî puté fi amovată din 
postă, dacă se va aretá, că este ună 
magiarisătoră însufleţită. însă afară de 

Dómna maîsteriţă, fiindă-că chiar vor-
bimă acum despre ea, e o gospodină forte 
de trebă; dar cum dice soţulă ei, îşi are şi 
ea scăderile sale (audttî acolo 1 ca şi cum 
noi amă fi fără scăderi!). Odată Fri ţ se 
măniase reă de totă pre soţia sa. „Şi cum 
nu te-ai mânia?" se jeluia elă, „Cum pëcate 
nu te-ai mânia, cându vedj, că unele femei 
aă o aplecare spre aceea, ca să-şi supere 
bărbaţii chiar şi atuncî, cândă sciă de bună 
séma,'că le aşteptă bâta." 

Aci aflu de bine a face o observare, 
pentru lămurirea iubiţiloră meî cetitori , 
înaintea cărora n'aşi vré să më strică, anu
me, că eă nu împărtăşescă aceste vederi ale 
lui Fri ţ , căcî până acum har Domnului nu 
cunoscă încă o ast-felă de femee, cu însu
şiri aşa de rele. 

Şi sciţi Dvóstre, cum îşi superá maî
steriţă soţulă? — Prin prăjitulă cafelei. 
Fr i ţ nu putea suferi de felulă felului lucrulă 
ăsta, şi pentru-că nu-lă putea suferi, n'aveţî 
de ce vë mirá , nu de locă, că dóra toţî 
omenii mari aă câte o însuşire part iculară: 
de ce n 'ar avé şi elă ? De aceea orî de câte 
orî femea sa prăjia în casa, unde lucră maî-
sterulă, acesta se turbura şi se ducea de 
aeasă. „Trebue să îeaă lumea în capă, nu-î 
îneătrăă." Şi lumea o luă uşoră în capă: 
Scrâşnia de vre-o câte va orî în dinţi şi 
t recea la crişma de preste uliţă, până dă cu 
socotelă, că o fi eşită din casă putórea de 
cafea prăjită. Şî-apoi nu eră de locă vina 
lui, dacă lucrulă ăsta nu se întîmplă aşa 
iu te , după cum ar fi trebuită. 

vre-o câţi-va docenţi cu totulă decăchiţi, 
cari nicî străiniloră nu le maî puteau 
fi de folosă, nici unulă dintre docenţiî 
noştri nu a recursă la spriginulu şi 
scutulă ordonanţei citate. 

Umplut'aă ţera cu totă felulă de 
visitători scolastici, suferitu-s'aă inge
rinţele necompetente în afacerile nóstre 
scolastice ale unora omeni fără dreptă 
de a dispune nimica asupra acestora 
şcole, şi totuşi şcolele nóstre nu numai 
nu aă scăzută, ci s'aă înmulţită! 

Neputêndu-se ajunge pre nicî o 
cale legală ori nelegală scopulă urmă
rită de politica şovinistă de astădî, de 
a reduce numerulă şcoleloră nóstre ro
mânesci, ori de a le magiarisâ, s'a re
cursă acum la ună mijlocă şi maî ra
dicală. 

Acestu mijlocă este proiectulă de 
lege despre regularea salareloră înveţă-
torescî, pre care ministrulu de culte şi 
instrucţiunea publică l'a presentată din 
noă şi dietei deschise în dilele trecute. 

Scopulă adeverată alu acestui pro
iectă nu este numaî îmbunătăţirea sorţii 
înveţătoriloru noştri, ce şi noî o dorimă 
din totă inima, ci este maî vîrtosă pre
facerea şcoleloru nóstre confesionale ro
mânesci în scóle comunale ori de stată 
cu limbă de propunere magiară. 

Guvernulă avendă cunoscinţă, cu 
câte greutăţi materiale s'aă luptată co
munele nóstre bisericesc! pentru a puté 
plăti léfa docenţiloră confesionali, a ur
cată salarele înveţătorescî în speranţă, 
că nefiindă comunele bisericescî în stare 
a solvi acestu salară urcată, élu va puté 
— fără nicî o admoniţiune previe — să 
casseze şcolele confesionale române şi 
în locuia loră şă înfiiinţeze altele fără 
caracteră românescă şi confesională. 

Şi fiindă-că guvernulă a observată, 
că chiar şi în cele vre-o 150 şcole co
munale înfiinţate în comune românesci, 
nu a putută obţine mare progresă în 

în t r 'o Duminecă, pre cândă maîsteriţă 
se întorcea delà biserică, i-se bătuse reă 
pre cale ună ochiă. „Bagă samă voia pă ţ i 
ceva reă," îşî diceá ea în îuchipuirea-î su-
perstiţiosă. Dar Dumineca trecuse fără de 
ceva incidenţă neplăcută. Necasulă rëmase 
pre Luni, pote nu voise să vină şi elă în di 
de Duminecă. 

Luni se gătase totă caféua, ce o maî 
avuse; şi ca să aîbă pre mâne, trebuia Bă se 
îngrijescă de adî. Să-lă cumpere măcinată 
gata delà prăvălie, nu-î cam viniá la soco
telă, căcî aşa i-şe părea, ca şi cum caféua 
prăjită şi măcinată acasă, de dece orî ar fi 
maî bună, ca ceea ce o cumperi gata delà 
prăvălie. 

Aşa se apucă să-şî prăjescă ea. Fri ţ 
încă nu se sculase. Eri a fostă Duminecă, 
ér Lunia cine nu scie, de ce onóre deosebită 
se bucură înaintea măiestriloră ? ! 

Iea dar cocóna Fri ţ ună purană de 
cafea cu nisce bóne aşa de frumóse şi-lă 
pune la focă. într 'aceste Friţ se sculase, 
î lă durea capulă. Vine mâniosă în lucră-
tóre şi începe a certă aspru pre ună învë-
ţăcelă, că nu scie cóse cum trebue, şi smân-
cindu-i materia din mână, se pune să-î arete. 

Dar chiar cândă voiá să-lă înveţe maî 
bine, i-se gată aţa din acă. Iea dar ună 
firă lungă de a ţ ă , îlă trece prin urechile 
acului, şi până să apuce materia de altă 
parte, îşi pune aculă între dinţi. Atuncî pë-
catele, nu altceva aduse pre ună copilă în 
lucrătore, care uită deschisă uşa culinei. 

Numai asta mal trebuise. Ună noră 

limba magiară din causă, că pruncii 
români intrau în aceste şcole fără a 
cunósce nici ună cuvîntă din acea limbă, 
élu s'a îngrigită, ca şcolele comunale, 
ce spereză a le puté înfiinţa pre hasa 
proiectului despre regularea salareloră 
înveţătorescî, să-şî potă împlini neîm-
pedecate misiunea de magiarisare. 

îngrigirea acesta consiste în crearea 
legiî despre gradinele de copiî, în sen
sulă căreia pruncii noştri voră avé să-şi 
însuşescă limba magiară deja delà vîrsta 
de 3 anî, aşa încâtă pre cândă voră 
întră în şcola poporală-comunală, să potă 
înveţă tóte obiectele de înveţămîntu în 
acea limbă. 

Planulă este minunată ţesută, însă 
sperămă, că precum s'aă spulberată în 
trecută tóte planurile de desnaţionalisare, 
aşa se va spulbera cu ajutorulă lui 
Dumnezeu şi acesta plană fabricată fără 
de considerare la firea dată de Dum
nedeă statului nostru. 

Românii îşî îubescă destălă de tare 
religiunea, limba, datinele şi individuali
tatea loră proprie naţională, şi suntă 
cu multă maî mândri pre originea loră 
gloriosă, decâtă să nu jertfescă tóte 
bunurile loră materiale pentru a îm
pedecă transformarea şcoleloru loră în
fiinţate cu nespuse jertfe, în şcole fără ca
racteră religiosă şi naţională-românescă. 

Eî sciă bine, că şcolele comunale 
voră fi pentru eî sarcină totă aşa de 
mare, ca şi şcolele confesionale, şi dacă 
e vorba să-ţî dai ultimulă cruceriă, maî 
bine îlă daî, ca să trăescî ca creştină 
şi română cu onóre, decâtă să pieri cu 
ruşine. 

Cifrele vorbescă. î n colonele foii nóstre 
amă îndegetată de repeţite ori relele cele 
marî, ce urmeză din decădinţa morală a so
cietăţii şi din consumarea preste mesura a 
beuturiloră alcoholice. Pentru dovedirea afir-
maţiuniloră nóstre amă fostă adusă şi date 

de funia grosă şi plină de mirosă de cafea 
întră în chilie şi lovesce aşa de neplăcută 
pre Fri ţ la na să , câtă acesta se mânie aşa 
de tare, de începe a scrîşni din dinţi 

Dar câtă de fatală a fostă mânia de 
astă da tă ! Fr i ţ strinse aşa de tare aculă 
cu dinţii, câtă îlă frânse în dóue, şi o jumă-
tate-şî luă calea spre stomachă. Nu des
perase însă de totă. Din fericire lunecase 
în stomacă chiar jumëtatea cu urechile, şi 
prin urechî trecuse puţină maî înainte ună 
firă lungă de aţă. E lă ' apucă dar firulă de 
a ţ ă , ce-î sta afară şi începe a t rage cu 
multă grije. însă firulă eşl t o t ă , fără de 
acă : Fri ţ uitase, să facă nodă în capulă 
aţei, uîtase ună lucru, după care se judecă 
măiestrulă celă destoinică. 

Cândă vedă, câtă de fatală i-se reali-
sase sperarea, de care se legase în marea 
sa nenorocire, scóse ună ţipetă de durere . 

„Fàcutu-mï-о aï !" ф з е elă soţiei sale, 
care fugi în chilie, cândă îlă audl văietân-
du-se. „Făcutu-mî-o aï, şi nu ţî-am cântat 'o 
de dece şi s u t e de ori : Tu muiere, cum-
përa caféua măcinată gata delà boltă, că më 
omorî cu fumulă teă, nu ! n u ! şi, o, acum 
îî gata cu mine, îsă ueomă." Şi maîsterulă 
cădă desnădăjduită pre ună scaună. 

ІП. 
Vë puteţî închipui, câtă de miserabilă 

le trecă noptea la amêndoï, atâta cocónei, 
câtă şi coconului Friţ . Cocóna dise întru 
sine, că de a r da bunulă Dumnedeă, să se 
vindece bărbatulă seă, nu va maî prăji ca
fea în vecî. Gurile rele spună, că ea s 'ar 
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statistice. Acum erăşî avenul înaintea nostră 
o statistică de asemenea natură, care ne-a 
umplută cu durere şi îngrijire pentru viito-
rulă naţiunii şi a patriei nóstre. 

în luna acesta voră decurge în ţera 
întregă asentările pentru deosebitele trupe 
ale armatei nóstre. Este datină, ca să fie 
date publicităţii cu acesta prilejă resultatele 
asentăril din anulă precedentă. Cifrele acestei 
dă r i de samă despre resultatele asentării din 
anulă trecută suntă acele, car! ne îngrijescă 
pre noi. 

Darea de samă ne spune, că în anulă 
t recută aă fostă visitaţi 746 , 970 individ! 
obligat! Ia serviţiulă militară. Dintre aceştia 
apţi pentru prestarea serviţiului militară aă 
fostă aflaţi numai 187, 572 indivizi; 27,438 
individ! n 'aă ajunsă Înălţimea prescrisă, deşi 
acesta tn timpurile din urmă s'a redusă de 
repeţite o r i ; 406,429 individji pentru deose
bite scăderi trupeşei aă fostă declaraţi ne-
apţ! pentru serviţiulă militară, eră 124,297 
aă fostă relegaţi pentru totdeuna. Va să 
4 i c ă , dintre cei îndatoraţi la prestarea ser
viţiului militară numai totă ală patrulea in
dividă a fostă aflată aptă. 

Statistica acésta e atâta de elocuentă, 
câtă nu mal are lipsă de nici ună comentară 
din partea nostră. E a presenteză genera-
ţiunile tinere ale poporeloră din patrie într 'o 
lumină de totă nefavorabilă şi trebue să pro-
vóce atenţiunea cercuriloră conducătore la 
delăturarea rëuluï, care a îmbrăcată simptóme 
deja atâta de îngrijitore. 

Nu e îndoiosă, că o causa a rëuluï este 
a se căută in nutrirea sărăcăciosă şi necores-
pun^étóre a maiorităţil cetăţeniloră. Dară 
la mărirea rëuluï concurge în mesura forte 
mare demoralisarea şi viţiulă alcoholului. 
Căuşele aceste trebue să ie delăture aceia, 
cărora le este concreilutä conducerea desti-
neloră ţeriî nóstre , dacă voescă să ferescă 
patria de o catastrofă. 

Răspunsă la discursulă de tronu. 
Acum se desbate in pariamentulă din 

Budapesta textulă răspunsului, ce este a se 
da la discursulă de trona, prin care s'a fostă 
deschisă ciclulă celă noă de cinci anî ală 
corpuriloră legiuitóre ungare. Proîectulă ofi-
ciosă este celă stilisată de Alexia Bokross 
în numele şi din încredinţarea maîorităţiî 
guvernamentale, şi acesta textă va fi primită 
de sigură şi în desbaterea -plenară. Presen-
tat 'aă şi cele treî partide oposiţionale câte 
ună proiectă de răspunsă, dară acele voră 
fi puse de o parte şi nu voră ajunge înaintea 
regelui. A ne ocupa deci cu aceste din urmă 
proiecte ar fi cu totulă de prisosă. 

î n tóte ţerile, în cari sistemulă repré
sentative nu este scosă din firea şi menirea 
sa, desbaterea adreseî cătră trona şi răs-
punsulă la discursulă de trona, aă o impor
tanţă deosebită. Adresa căt ră trona este 
ocasiunea cea maî binevenită pentru corpurile 
représentative, ca să manifesteze Domnitorului 
dorinţele ce le aă ele, respective naţiunea 
pre carea o représenta, cu privire la gu
vernarea ţării. Aşa se întîmpla apoî că une
ori desbaterea adreseî decide sortea gu-
verneloră. 

La noî nu e aşa. La noi pariamentulă 
nu este repesentanţa adeverată a locuitoriloră 
ţeriî, pentru-că sistemulă nostră parlamentară, 
pre lângă scăderile de carî suferă cele
alalte par lamente, mai e plină încă de o 
sumă întregă de defecte, cari suntă prea 
bine cunoscute tuturora. Defeetulă principală 
este, că pariamentulă ungară e numai re-
presentanţa naţionalităţii magiare şi nici de-
cum a tuturora naţionalităţiloră, din carî e 
compusă statuia nostru. Din acesta defectă 
fundamentală isvoresce şi scăderea aceea 
esenţială, ce o observămu în tóte proiectele 
de adrese şi in specială tn proîectulă de 
răspunsă ală partidului guvernamentală. Acesta 
proiectă nu face alta, decâtă parafrasézà, 
repeţesce cu alte cuvinte, discursulă de trona. 
Delà sine nu adauge nicî ună cuvinţelă. 

Despre lipse, despre dorinţe, despre aşteptări 
ale ţări!, nu e nie! o vorbă. Despre naţio
nalităţi, despre dreptele saă nedreptele loră 
plângeri şi aspiraţiuni nu se face nicî o 
amintire, par-că amă trăi în Frância orî 
Italia, unde numaî o singură naţiune şi na
ţionalitate esistă. Pre domnii deputaţi nu-I 
jignesce de locă faptulă, eă ună poporă de 
trei milióne rămâne pasivă faţă cu vieţa par
lamentară; eî pentru acesta fenomenă atâta 
de caracteristică într'unu stată constituţională 
nu află ună singură cuvinţelă de adausă în 
respunsulă ce-lă daă Domnitorului. Eî pentru 
ast-falu de lucruri n 'aă sentimentă. 

Să ne mi rămă? N'avemă de ce. Fe-
nomenulă acesta nu e decâtă o urmare ne
mijlocită şi necesară a adevărului, că paria
mentulă ungară nu este representanţa naţiunii 
politice ungare, ci abia a naţionalităţii magiare . 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

î n 3 Martiă a fostă sărbătorită ani
versarea a 14-a a încoronării de Papă 
a Sânţieî Sale. Ceremonia a avută foctt 
în capela Sixtină. Papa a fostă condusă 
în capela numită de ună cortegiă formatu 
din toţî cardinalii şi din tóte colegiile 
prelaturilorü din Roma. Liturgia de mul-
ţămită a celebrat'o cardinalulă Z i g 1 i a r a. 
Cântările le-a esecutată renumitulă coră 
ală capelei Sixtine. La finea Liturgie! 
Sânţia Sa a intonată în persona T e 
D e u m-ulă şi în sfârşită a împărţită tu
turora celoră presenţi binecuvîntarea apo
stolică. — Ceî ce aă fostă de faţă la 
sărbătorea acésta frumosă, s'aă convinsă 
că sănătatea Sânţiei Sale e pre deplină 
mulţămitore. 

A u s t r i a . 
Slovenii catolici din Carintia voru 

ţine în anulă acesta o adunare, la care 
voră fi chemaţi catolicii sloveni şi dia 

fi şi ju ra tă pre asta Înaintea câtorva vecine. 
P r e noï nu ne importă vorbele loră. Atâta 
putemă spune, că aşa, cum stă fără de somnă, 
îî plesni prin minte o idee sublimă în sine, 
pre care insă nu cuteza, să o descopere 
soţului seă. 

E a îşi făcuse planulă aşa : Mâne am 
eă mergă în oraşulă celă ma! de aprópe, să 
consulteză pre nisce medicî cu privire la 
morbulă luî Friţ . Dar voia merge mal de
parte până în X. (Ceremă scuse cetitoriloră 
noştri, că nu putemă numi cetatea. Avemă 
cuvinte de a-i retăce numele.) Acolo este ună 
museă renumită, in care se află celă mai mare 
şi mai puternică magnetă de pre lume, (co-
cóna nu erá prostă!) eră păzitoriă preste 
museulă acela e fostulă meă drăguţă Michel. 
Şi-apoî am totă auojită povestindu-se, că pe
tra aceea saă ce va fi, a re putere să t ragă 
la ea tóte lucrurile de ferü. Óre nu va 
puté trage ea şi aculă din stomaculă băr
batului m e ă ? Şi óre Michel, care a fostă 
tot-deuna aşa de bună cu mine, va fi aşa 
de reă, ca să nu mi-lă dea? 

Cu capulă plină de ast-felă de gânduri 
bătu in 4> u a următore la uşa lui Michel. 
Acesta n'o vă4use de multă timpă, şi nici 
prin minte nu-î trecea, că va revedé odată 
pre scumpa Iui Sara, ce e dreptă, puţină 
maî betrână, şi cu faţa înourată de griji. 

„Tu eşti Iubita mea Sara? Dar pentru 
Dumne4eu! ce s'a intimplată? Tu pari 
atâta de într is tată. 0 

Şi fosta luî Iubită ti povesti intre sus
pine pacostea, ce că4use preste bărbatulă 
ei, şi scopulă venirii sale aci. 

„Câtă de invenţiose potă fi femeile!" 
cugeta întru sine Michel. „Mie, orî altul 
bărbată nu ne-ar fi trecută aşa ceva prin 
minte. E dreptă, că Iubirea e invenţiosă, 
şi ea tóte le cercă. Dar ascultă, femee!" 
începu elu cu vóce tare, „cererea ta nu se 
póté împlini ; ea m'ar costá scóterea mea din 
oficia." 

Cândă incepă însă Sara a-lă ruga erăşî 
şi a-I privi in faţă cu nisce ochi plini de la
crimi, atunci Iul i-se păru, că vede pre acea 
Sara, carea înainte de asta numaî cu 20 de 
anî îî scrise o epistolă — scosă din „Stilulă 
epistolară" —, în care-lă numiá „magnetulă 
inimeî mele," şi elă nu se mai pută împo
trivi, ci-i 4 ' s e cu vóce dulcăgă: „Dacă-mî 
promiţî, că pre mâne sară tmî veî readuce 
magnetulă, şi nu vei spune nimănui, de unde 
l'ai căpătată, atunci ţi-lă daă." 

Şi după ce ea-I promise, că va face 
întocmai, elă II pachetă cu multă grije mag
netulă şi i-lă aşeîjă in corfa, ce Sara o aduse 
cu sine. Sërmana femee! Câtă ce se vë4ù 
în proprietatea acestei petri, delà сагэ aş
tepta mântuirea bărbatului seă, grăbi cu paşi 
repedî cătră casă. 

Dar in depărtare numai de o jumătate 
de oră de orăşelulă său nu maî pută face 
nicî ună paşă mal departe, şi fă nevoită a 
intra într 'o crişmă, ce cădea In drumă. 

Nu se póté descrie spaima, ce o cu
prinse, cândă intrându în culină, tóte lu
crurile de bucătărie se puseră tn mişcare : 
cuţite, furcuţe, l inguri, tote-şl părăsiaă lo
curile loră şi se grăbiaă, să se atingă de 
corfa Sareî. 

Crişmarulă şi soţia acestuia credură, . 
că-î la mijlocă o vrăjitorie, dar Sara le e s -
plică causa acestei turburări . 

După ce s'a recreată puţină, Sara porni 
maî departe cu puteri înoite. 

„Eştî mântuită, lubitulă meă Friţ . Aci 
în corfa acésta am adusă pre celă maî pu
ternică magnetă, ce esistă; elă te va scăpă 
de aculă ce te supără aşa de multă," şi la 
vorbele aceste ea aşetjă pre masă magnetulă. 

Scena din casa crişmaruluî se repeţi 
şi aci. Chiar şi cuptorulă celă mare se 
smâncl din păretele, in care erá zidită, şi 
se apropia cu paşi mari de masă. Bietulă 
Fri ţ începă se ri4ă până aprópe de leşină. 

După ce se maî linişti de risă, Sara II 
aşedă magnetulă pre pântecele morbosfi, şi 
tntr 'o clipă aculă eşl prin piele şi se înfipse 
cu vtrfulă de magnetă. Fr i ţ erá vindecată. 

Fericitulă croitoră păstreză şi adî ju -
mëtatea de acă, şi încă cu multă grije, ţ i -
nêndu-o într 'o scătulă mică de argintă. Spună 
erăşî gurile rele, că stomaculă celă puternică 
ală luî Fri ţ ar fi începută să ro4â aculă d e 
o parte . Nici despre asta nu potă sta bună, 
căci aşa scurtă vădătoriă, cum îsă, n'am pu
tută băga de samă lucrulă acesta. 

Ce sciă s igură , e, că maistărulă Fr i ţ 
nu-şi maî pune nicî odată aculă intre dinţi,, 
nu-şi maî uită nicî odată a face nodă la 
firulă de aţă, şi nu se mal mânie nici odată, 
ér cocóna Dsale află, că şi caféua, ce o-
cumperă delà prăvălie măcinată gata, e ch ia r 
aşa de gustosă, ca şi cea prăjită acasă. 
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celealalte provincii ale Austriei. Sco-
pulü congresului este, să lumineze pre 
inteliginţa slovenă despre desastrele libe
ralismului, care a începută a se încuiba 
şi printre Sloveni. Resultatele, ce se 
aşteptă dela acestü congresü, la totă 
întîmplarea voru fi din cele mal îmbu-
bucurătore. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Activitatea parlamentului ungaru 
s'a începută Marţi. Lucrările de până 
aci au fostu numai de constituire. Marţi 
e'amcepută desbaterea asupra rëspunsuluï, 
ce este a se da la discursulu de tronu. 
Basa desbateriï o formeză proiectulă 
de rëspunsu stilisatu şi presentatu de 
cătră partidulu guvernamentală. însă 
•fiesce care dintre grupurile oposiţionale 
a maî presentatu câte unu proiectă de 
rëspunsu. Se înţelege, că numai pro
îectulu maiorităţiî guvernamentale va 
ajunge înaintea Maiestăţii Sale. Des
baterea e forte animată, voindă fiesce 
care partidă să dovedescă mai multă 
îngrijirea sa pentru binele ţerei (?). 
Rëspunsulu partidului liberală nu este 
altceva, decâtă o parafrasă a discursului 
de trona, şi nu cuprinde nici ună cu-
vîntă afară de cele cuprinse în acela 
discursă. 

A u s t r i a . 
Dietele provinciale din Austria aă 

fostă deschise în 3 Martiă, cu escepţiunea 
dietei bucovinene, care a fostă disolvată 
prin patentă împerătescă. Disolvarea 
este o urmare a afacerii P a c e-M u s t a t z a, 
despre care amă informată pre cetitorii 
noştri în numerulă trecută. Alegerile 
pentru nóua dietă suntă „escrise pre 
începutulă luneî viitóre. Românii se 
pregătescă de acum la alegerile iminente, 
şi sperămă, că de astădată voră desvoltă 
o acţiune energică corëspundëtore situa-
ţiunii grave, în care se află. 

Dintre dietele Cislaîtaniei atenţiune 
deosebită merită dieta boemă, care aşa 
se vede, că nici de astădată nu va puté 
réalisa împăcarea dintre Cehi şi Ger
mani, ori câtă de multă ar dori-o acésta 
împeratulă şi guvernulă din Viena. 

F r â n c i a . 
Ministerulă Loubet s'a presentată 

înaintea camerei cu o declaraţiune ce
tită de cătră ministrulă-preşedinte. Decla-
raţiunea spune, că guvernulă celă noă 
va câştiga respectă instituţiuniloră re
publicane, fără a provoca pre nimeni. 
In cestiunea bisericescă-politică guvernulă 
va rëmâne pre basa concordatului cu 
Roma şi nu va pregăti separarea bi
sericei de cătră stată. 

Părerile cu privire la stabilitatea 
noului guvernă suntă forte divergente. 
Este însă de preve<Jută, că nu multă 
va puté să stea în fruntea afaceriloră 
nici acesta cabinetă, pentru-că pro
gramulu lui nu-i îndestulesce nici pre 
conservatori, nici pre radicali. Dacă 
se va amâna crisa pre câtva timpă, va 
fi numai pentru-că radicalii se bucură de 
depărtarea M Constans din cabinetă. 
E sciută anume, că Constans prin energia 

sa şî-a câştigată ura neîmpăcată a ra
di calilorii, şi aşa e posibilă, ca radicalii 
pentru satisfacţiunea, ce li-s'a dată prin 
depărtarea lui Constans, să se ferescă 
pentru momîntă dela provocarea altora 
crise. 

R o m â n i a . 
Corpurile legiuitore române aă fostă 

deschise cu ceremonialulă îndatinată 
Luni în 7 Martiă. Discursulă de tronu 
dă espresiune sperării, că maioritatea 
dobîndită de guvernă va asigura sta
bilitatea acestuia, pentru deslegarea nu-
meroseloră probleme, ce le voră avé de 
resolvită corpurile legiuitore. Urmeză 
apoi înşirarea deosebiteloră proiecte, 
dintre cari relevămă cele referitóre la 
reorganisarea ministerului de interne, 
la revisuirea legiloră judeţene şi co
munale, la înfiinţarea unui corpă de 
gendarmerie rurală, la modificarea legii 
sanitare, la ridicarea unei noue gare 
centrale în Bucurescî şi la introducerea 
armeloră de repetiţie pentru infanterie. 
Voră fi presentate şi unele proiecte re
feritóre la reforma justiţiei şi a înveţă
mîntului primară. în sfârşită discursulu 
constată, că relaţiunea României cătră 
tote statele europene este din cele mai 
amicabile. 

G r e c i a . 
Grecia a trecută prin o crisă mi

nisterială caracteristică. Regele a re
levată ministerulă Delyannis, cu tote 
că acesta avea maioritate în parlamentă. 
Situaţiunea erá să se încurce reă, de-
órece Delyannis în locă să asculte de 
rege, a mersă în parlamentă şi a pro
vocată dela partisanii sëï ună votă de 
de încredere. Regele însă a remasă 
firmă; a dispusă publicarea decretului 
de dimisionare, a denumită ună mi-
nisteră noă şi a prorogată şedinţele par
lamentului până în 6 Apriliă. Noulă 
ministeră e compusă ast-felă: C o n s t a n -
t i n o p u l o s ministru-preşedinte, P h i l a -
r e t o s de justiţie şi interne, S u c h tor i 
de marină, M a s t r a g a s de răsboiă, 
P a m p a m i h a l o p u l o s de instrucţiune 
publică, D e i m e z i s de finanţe şi M e l e -
t o p u l o s de esterne. Căuşele dimi-
sionării suntü a se căuta mai vîrtosă 
în starea desolată a finanţeloră şi în-
câtva şi în situaţiunea politică esternă, 
care forte adese-orî erá ameninţată prin 
ţinuta provocătore a lui Delyannis. Acum 
totă cestiunea e, óre puté-va noulü ca
binetă să-şi asigure maioritatea în par
lamentă; căci dacă nu va puté, va 
trebui să se disólve parlamentulă. 

Corespondinţe. 
Chioru (Diec. Gherlei), în Febr. 1892. 

Clarissime Domnule Redac to ră ! 
De câte ori voimă a schiţa ceva din 

bucuriile nóstre, ce suntü mai rare, ne sim-
ţimă în posiţia creştinului, care întră în bi
serică. Internulă nostru tot-deuna se pëtrunde 
de ună simţemîntă, care ne înalţă spiritulă 
în sferele sublime. Părăsimă lumea reală, 
uitămă intrigele el de tote d'lele şi ne înăl-
ţămă în o lume nouă, frumosă şi încurăjătore. 

Sub impreeiunea acestora simţeminte 
vë rogă, să daţi locă în colonele preţuitei 

nóstre „Unirea" unei scurte relaţiunî despre 
serbătorea ţinutului Chiorului, ce amă avut'o 
în 21 Feburariă st. n., cândă din înţelepta şi 
cea mai biuenimerită denumire din partea 
Ilustrului Capă ală dieceseï Gherlane s'a In
trodusă de protopopă tractuală şi parochă 
actuală în Şomeuta-mare M. O. D. Ioană 
Serba, fostă administratoră ală oficiului pro-
topopescă în tractulu Periceiuluî, vice-proto-
popă onorară, asesoră consistorială şi preotă 
în Siciulă Silvaniel. 

în prediua Introducerii, la gara din 
Rëstolciu O. D. Simeonă Meciă, adm. inter, 
ală Şomcuteî, însoţită de câţiva inteligenţi 
români din jură, salută cu câteva cuvinte 
alese pre noă-denumitulă parochă şi protopopă, 
care după ună scurtă rëspunsu a plecată cătră 
locuia destinaţiunil. 

în marginea tractulu! la Valea-móréi 
conformă programei deja statorite, îlă aşteptau 
inteliginţa română Şomcutană aprópe în nu
mera completă, clerulă tractuală şi poporenî 
atâta Şomcutenî câtă şi tractuall. 

Sosirea doritului mire a fostă anunţată 
prin mal multe salve, ér serbătoritulă bine-
ventatâ din partea Spect. Dnă Nicolaă Nil-
vană, advocată în Şomcuta, prin o vorbire, 
în care a accentuată îndestulirea inteliginţei, 
a poporului română Şomcutană şi a clerului 
tractuală pentru înţelepta şi nimerita denumire 
a Ilustrităţiî Sale. La aceste M. O. D. Ioană 
Serba a rëspunsu cam următorele: Simpatia 
şi Iubirea cuiva faţă de cineva póté fi 
ascunsă, dar de regulă aceea se lnfăţişeză în 
semne esterne. Primirea solemnă a Dvóstre 
din acesta incidenţă m'a pătrunsă. Dvóstre 
aţi intenţionată prin acesta a-ml causa bu
curie şi plăcere, dar sinceră precum sum, 
spună, că mal multă grije îmî faceţi decâtu 
bucurie, pentru-că mi-aţi anticipată multă 
din iubirea Dvóstre, şi priu asta multă m'aţî 
deoblegată. Anticipaţiunea pretinde restituire. 
Eă promită a satisface după putinţă înalteloră 
aşteptări ale Ilustrităţiî Saleşijusteloră dorinţe 
a poporului română Şomcutană şi Chiorană. 

Ună înveţătoră veterană în o vorbire 
cam esagerată a spusă apoï starea înveţă
mîntului din acesta tracta, la ce serbătoritulă 
încurăjându-lă a respunsă, că nu-î de despe
rata, ci se receră puteri unite şi împlinirea 
esactă a detorinţeloră din partea fiesce cărui 
factoră, şi atunci lacunele pre terenulă în
veţămîntului de sigură se voră umple prin 
desvoltarea şi progresarea aceluia; căci po
porulă română, precum în totă locuia, aşa şi aci 
a venitu la convingerea, că fără carte n'avemu 
parte. Apoi a pornită conductulă de 22 că
ruţe, între urări de „să trăescă", spre capitală. 
Noulă protopopă a fostă primită cu multă 
plăcere la casa Magnificului Domnă consilieră 
regescă Iosifă Pap din Şomcuta, care e şi 
curatoră primară bisericescă, unde séra a fostü 
întrunită inteliginţa la o cină comună, sub 
decursulă căreia s'aă ţinută mai multe toaste, 
tote inspirate de dorinţa progresării pre te
renulă bisericescă, şcolară, culturală şi na
ţională. 

Duminecă în diua următore la 9 ore 
dimineţa s'a începută serviţiulă divina, la 
care aă asistată mai mulţi preoţi, pontificândă 
M. O. D. Teodoră Indre, protopopă, ca de
legată episcopescă, asistată de M. O. Dni 
Ioană Serba protopopulă denumită, Basiliu 
Carşai preotă în Varaiug, Simeonă Meciă 
fostulă administratoră in Şomcuta şi Ştefană 
Szabó preotă în Bădăcinulă Selagiului. La 
acesta actă solemnă a fostă de faţă întregă 
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inteliginţa, poporulu românu din locü, precum 
mal,mulţi inteligenţi români din juru, între 
«ari Spect. Dnu Georgiu Pop de Băsescî, 
mare propietaru, dniî Alesiă şi Nicolau Hossu 
din Réstolciű, apoi mai mulţi notabili de dife
rite confesiuni şi naţionalităţi. 

Corulu vocală condusă de meritatulă 
Ilie Popă, preacunoscutulă înveţătoră de acolo, 
л ridicată multă pietatea coadunaţiloră prin 
«cântările melodiöse esecutate sub acela serviţiă. 

După cetirea S. Evangelie noulă parochă 
•— protopopă ţine o cuvîntare, în care şi inteli
ginţa şi poporulă şi-a putută aflá indreptarulă 
vieţii sale. 

Terminându-se cultulă divină, după ru
găciunea amvonului s'a îndeplinită actulă 
introducerii. La predarea Evangeliel, cheii 
şi s. cruci însoţită de o vorbire acomodată 
din partea M. O. D. delegată episcopescă, 
noulă introdusă a tâlcuită pre largă însemnă
tatea acelora insemne, precum şi ţinuta unui 
preotă şi protopopă tractuală într 'una centru 
cum e Şomcuta, unde suntă mai multe con
fesiuni şi naţionalităţi, accentuândă, că iubirea 
adeverată creştinescă e în stare a susţine 
armonia şi buna înţelegere între preotă şi 
poporă, între Inşi-şi poporenii şi Intre diferitele 
confesiuni şi naţionalităţi, pentru-că acea iu
bire nu pismuesce, nu se înalţă, nu defăima, 
nu cugetă reulă, ci precum dice Apostolulă 
Paulă, se bucură de adeveră ; apoi cândă 
lumea va fi pătrunsă de spiritulă adevëruluî, 
nu voră mai fi certe şi neînţelegeri între 
preoţî şi poporenî şi între diferite confesiuni 
şi naţionalităţi. 

La 12 óre în sala aranjată pentru pri
mirea deosebiteloră corporaţiuni s'a înfăţişată 
antistia comunală, corpulă didactică, corulă 
plugariloră români de acolo şi senatulă bi
sericescă, la a cărora felicitări serbătoritulă 
intoneză, că înţelegerea, activitatea şi împli
nirea detorinţeloră e basa la ori ce lucru 
bună şi salutară pentru biserică, şcolă şi 
desvoltarea culturel nóstre naţionale. 

La 2 óre d. a. ín onórea noului proto
popă s'a dată banchetă în ospetăria opidană, 
la care aă luată parte 27 dintre cei mai 
notabili inteligenţi. Sub decursulă banchetului 
s'aă ridicată multe şi însufleţite toaste, eră sera 
totă în onórea noului protopopă s'a aranjată 
şi o petrecere românescă. 

S t . . . n. 

Mulţămită publică. 
Ilustritatea Sa Domnulă baronu Milos 

Baich de Varadia s'a îndurată a doná înainte 
de acesta cu câţiva ani pre sama bisericeî 
gr. cat. din Varadia (comitatulă Timişului) o 
sumă de 1200 fl. v. a., ér acum a maî mă
rită fondulă bisericeî susnumite cu o sumă 
de 500 fl. v. a. Deci voindă a persolvf tri-
butulă recunoscinţei şi mulţămitei nóstre faţă 
cu Ilustritatea Sa pentru atari fapte nobile 
îndeplinite chiar cândă biserica e maî nece
sitată, nu putemă întrelăsă, ca marinimositatea 
acesta să nu o facemă cunoscută şi multă 
onoratului publică, — rugândă pre atotbunulă 
Dumnedeu, ca aceste fapte nobile să le re
compenseze cu prisosinţă. 

Varadia, 7 Martiă 1892. 
Vinoenţie Popoviciu, Ioană Stoia, 

parochă primara gr.-cat. curatoru primară. 
Paulă lorgovieiu, Vasiliă Orăşană, 

preotă gr.-cat. curatoru secundară. 

N o u t ă ţ i 
L a n u m è r u l u d e f a ţ ă alu foiî 

nóstre este alăturata unu suplementu de o ju
mëtate cola, în care comunicămu cetitoriloru 
noştri traducerea românescă a articulului de 

lege XLIII din 1891 despre pensionarea învë-
ţătorîloru poporali, împreună cu o esplicare a 
legii numite. — Avendă în vedere impor
tanţa cea mare a acestei legi pentru fiesce 
care înveţătoră poporală, ne-amă decisă, să 
punemă la disposiţiunea docenţiloră noştri şi 
suplementulă singură alu acestuî numără. Cei 
ce dorescă să aibă acesta suplementă, suntă 
rugaţi a se adresa la „Administraţia „Unirii" 
în Blaşiă (Balázsfalva)" trimiţendă doué mar
ee postale de câte 5 crucerl. Preţuia aloră 
10 esemplare comandate de odată îlă sta-
toiimă numai în 60 cr. 

Din Archidiecesă. Numire. O. D. Au
relia Dumbrava, cooperatoră parochială în 
Habică este numită a d m i n i s t r a t o r ă p a 
r o c h i a l ă în aceea-şî comună. — Ioana 
Popa, coadjutoră parochială în Cergăulă-
mare, este numită parochă totă acolo. 

Preoţii deficienţi din Archidiecesă suntă 
următori i : Ioana Romanu din Cernucă, Si
meonă Mărincaşu din Bogdana, Niculae Făr-
caşu din Bîrghişă, Dănilă Mateiu din Habică, 
Detnetria Zdrobă din Panticeă, Ioană Todea 
din Tătâr laua , Vasiliu Mărculeţă din Cer-
găulă-mare, Vasiliu Aronă din Velţă, Ata
nasiă Mâcelară din Noulă-română, Mihailă 
Simonetti din Hususeă. 

Mulţămită publioä. Magn. D. baronă 
Bela Vay a donată ună rîndă frumosă de 
vesminte liturgice din metasă pre sama Jbi-
sericeî gr. cat. din TurdaşuluVromână. Eră 
arendatorele seă Dlă Demetriă N. Dosios a 
donată ună stichară din materie fină totă 
pre sama acestei biserice. Pentru aceste 
donurî generöse li-se aduce mulţămită pu
blică. Turdaşulă-română 1 Martiă 1892. 

Curatoratulă bisericescă gr. căt. din 
Turdaşulă-română. 

Anchetă flnaţiară. Anchetele convocate 
pentru a studia cestiunea valutei s'aă întru
nită în Budapesta şi Viena în 8 Martiă şi 
aă începută consultările sale. întrebările, la 
carî voră avé să-şî dea anchetele aceste pă
rerea, îsă aceste : 1. Ce valută să luămă de 
basă? 2. Dacă de basă s'ar luă valuta de 
aură, nu ar fi consultă, ca p r é lângă baniî 
de aură să se maî foloseslăf şi o anumită 
sumă de banî de argintă (ca banî curenţi 
saă banî adeveraţî şi ml banî de schimbă). 
3. Câtă de mare ar puté să fie partea casseî 
statului, să se pună în cursă o anumită su
mă de note (banî de hârtie) eu îndetorirea 
de a-le schimba în banî ' curenţi în orî ce 
momîntă? 4. Ce principii ară trebui să se 
aîbă în vedere la socotirea florenului nostru 
în banî de a u r ă ? 5. Ce unităţi ar fi bine 
să statorimü pentru socotirea baniloră (cu 
alte cuvinte să remânemă pre lângă siste-
temulă de florenî saă să trecemă la altă sis
temă)? 

Calea ferată Alba-Iulie—Zlatna. Mini
strulu r. u. de comerciă a primită ajutorulă, 
ce-lă oferesce comitatulă Albeî-inferiore pentru 
construirea liniei Alba-Iulie—Zlatna. Acum 
s'a cerută delà ministeriă şi aprobarea pla
nului de construire. Se spereză, că în mania 
tuturora greutăţiloră din acelea locuri mun-
tóse cu timpulă se va construi cale ferată şî 
între Zlatna şi Abrudă. 

Fómetea în Ungaria de susă., în t re 
poporaţiunea slovacă din comitatele Arva şi 
Turócz domnesce o fóinete înfricoşată. Decî 
de miî de omeni nu aă nicî o bucată de 
pâne, cu ce să-şî aline fómea torturătore. 
în comitatele acestea şi în anii, cândă îî re
coltă bună, duce poporulă lipsă şi e silită 
a se nutr i cu făină de ovësu şi chiar şi cu 
scorţă de arbori măcinată şi mestecată cu 
făină. în anulă trecută bucatele le-a stricată 
grindina, cartofii aă fostă de totă puţini, şi 
aşa poporulă încă din tomna duce lipsă. Ceî 
maî cu stare şî-aă vîndută vitele şi puţina 
moşieră, ca să scape de fóme, eră alţii aă 
emigrată în America. Venindă ierna şi ne 
mai putendă poporulă câştiga nimica prin 
lucru, mii de persóne suntă espuse la pe-
ricululă de a muri de fóme. Pre lângă aceea 
mal graseză în părţile acelea tifoida şi alte 
bólé epidemice. Pentru ajutorarea celoră 
lipsiţi s 'aă constituită comitete şi s'aă în
cepută colecte maî în totă ţera. 

Propunerea economiei în institutele pre-
parandiafe. Pentru ca propunerii pomărituliii, 
grădinăritului şi a economiei preste totă să 
i-se dea o desvoltare mai sistematică, şi 
alumnii să primescă o cualificaţiune mai fun
dată, şi prin urmare să potă lucra mai cu 
succesă în direcţiunea acesta şi în şcola po
porală, ministrulă de culte şi instrucţiunea 
publică a aflată de lipsă a supune instruirea 
în economie uneî inspecţiunî şi contrôle spe 
ciale. De comisară ministerială pentru visi-
tarea tuturora instituteloră preparandiale şi 
a altora şcole economice s'a numită Molnár 
István, directoră la şcola de vierită din Buda
pesta. Cu ocasiunea visitării va esamină co-
raisarulă ministerială gradinele şi terenele 
economice ale instituteloră şi va urmări cu aten
ţiune activitatea profesorului de economie şi 
a grădinarului, şi acestora le va şi da îndru
mările de lipsă. 

0 a treia Universitate. în Pojonă s 'aă 
începută mişcările, ca nóua universitate, ce 
se va ridica cu ocasiunea serbării mileniului, 
să se ridice în Pojonă. 

Aoademia română îşi va deschide şe
dinţele din anulă acesta la 16 Martiă, - La-
deschidere va asista şi regele Carola. In 
ordinea dileî se cuprinde şi alegerea preşe
dintelui şi a mai multora membri. 

Pentru codificarea dreptului matrimo
nială a instituită ministrulă r. u. de jus
tiţie o comisiune, compusă din bărbaţi de 
specialitate. Acesta comisiune a şi ţ inută o 
consultare sub presidiulă ministrului de justi ţ ie. 

G/áspár János, fostă inspectera scolastică 
r. u. în comitatulă Albeî-inferiore, a reposâtU 
în Aiudă Duminecă la 6 a 1. c. in e tate de 
76 ani. Defunctulă numaî în anulă t r e 
cută s'a retrasă în pensiune, după ună ser
viţiă publică de 50 de ani. 

Bală. Israeliţiî din Blaşiă voră aranja 
Luni în 14 a 1. c. ună bală, a cărui venită 
va avea să se adaugă la fondulă dest inată 
pentru edificarea unei sinagoge în Blaşiă. — 
Noî nu putemă să avemă absolută nimica 
în contra edificării unei sinagoge, nici de 
aceea nu ne dore capulă, că pre ce căi se 
voră aduná mijlócele de lipsă la ridicarea 
sinagogeî. Asta este tréba israeliţiloră. Da ră 
ca israeliţiî să aranjeze baluri într 'una t impă, 
în care maioritatea coverşitore a locuitorilortt 
din Blaşiă, români şi magiarî, se află în 
sântele Paresemî, pregătindu-se la măreţele 
sărbători ale Patimiloră şi învierii, asta este o 
afacere, care ne atinge şi pre noî: asta este 
şi tréba nostră. Noî nu le vomă face nid 
odată israeliţiloră vre-o Imputare pentru re
ligiunea loră, nicî nu-i vomă urgisi pentru 
credinţele loră şi nu-î vomă conturba în eser-
ciarea cultului loră. Pretindemă însă şi noî, 
şi credemă că şi avemă dreptulă de a o 
face, ca nicî noi să nu fimă jigniţi în senti
mentele nóstre religiöse. Acum ună bală 
aranjată în postulă mare în Blaşiă, în ceii-
trulă uneî metropoliî greco-catolice, este fără 
îndoială o jignire a sentimentului nostru 
religiosă. 

Ghivernoră în Fiume. în locuia contelui 
Zichy este numită guvernoră ală oraşului 
Fiume contele Batthyáni. 

Marele duoe Ludovioă de Hessen, precum 
se anunţă din Darmstadt, în 4 a 1. c. a fostă 
lovită de apoplecsie. în urma acesteia î-a 
stată graiulă, şi conşeiinţa de sine şî-o perde 
desă. Starea luî inspiră seriöse îngrijiri. 

Agraţiare. Dr. Pásztély Jenő, care » 
ucisă în duela pre cumnatuiă seă Li terăty 
Ödön, a fostă condamnată pre doî anî la în-
chisóre de stată. Unulă l'a împlinită în Io-
chisórea din Segedin, eră delà unulă a fostă 
agraţiată din partea Maiestăţii Sale Mo-
narchulă. 

Iluminarea Sibiului cu electrioitat*. 
Fraţi i Borger aă făcută magistratului din 
Sibiă ofertiţlă de a lumina cu electricitate edi-
ficiele publice şi locuinţele private, de cumva 
se voră Insinua aţâţa pentru luminarea elec
trică, câtă să se renteze. 

Vërsatulu graséza în maî multe păr ţ i 
ale ţereî. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
pilele „critice" ale „profetului" Falb. 

Arare-orï s'a întîmplată, ca unu bărbatu, 
carele pre terenulu sciinţeî positive n'a pre
s ta tă mai multă decâtu Rudolf Falb, să de
vină aşa de cunoscută şi numită ca acesta. 
Până în ţările celea mai depărtate, unde 
locuescă omeni, cari cetescă câte ună diaru 
saă călindară, toţî vorbescu despre Falb şi 
despre „фіеіе lui critice" şi între împre
ju ră r i se ţină de ele. Mai alesă în lunile 
mal din urmă numitulă profetă de cutremură 
de pămentă a făcută, ca lumea să vorbescă 
atâta despre elă, câtă chiar pentru фіеіе 
mal apropiate a prorocită numerose cutremure, 
între cari şi „o ф supracritică", în care tóte 
după a loră rînduelă se voră preface în 
pulvere. Ce e mai multă, memorabilulă 
bărbată a prorocită înainte cu acurateţa 
chiar şi ună noă potopă. Nu va fi aşa dară 
de prisosă, ca şi noi să-î dedicămă vre-o 
câteva rînduri. 

Falb, născută în 13 Aprilă 1838, a 
studiată teologia In Graz, şi a fostă ordinată 
şi de preotă, maî târdiă însă a trecută la 
protestantismă, şi а ф trăesce ca tată de fa
milie şi ca literată în Lipsea. Noi amin-
timă împrejurarea acésta numaî pentru că ră
dăcinile scrutăriloră luî despre cutremurile 
de pămîntă suntă a se cerca în trecutulă 
luî teologică. E lucru cunoscută, cumcă 
esistă o controversă referitóre la acurateţa 
cronologiei nóstre creştinesci şi asta constă 
în aceea, că óre Mântuitoriulă nostru nu se 
va fi născută cu vre-o câţi-va ani mai cu
rendă, decum e calcululă nostru de а ф ? 
Deşi acesta controversă n'are de a face ni
mica cu dumnedeesculă opă ală rescumpărăriî, 
noi totuşi nu vomă disputa nimënuï inte-
resulă, ce póté să-lu oferescă acésta întrebare 
unora anumiţi scrutători. Rudolf Falb încă 
s'a ocupată cu întrebarea acésta şi anume aşa, 
că elă a cercată să stătorescă timpulă, cândă 
s'a întîmplată cutremurulă de pămentă, care 
s'a întîmplată după restignirea Domnuluî 
nostru Isusă Christosă. Cu totă energia s'a 
pusă deeî pre studiile cutremureloră de pă
mentă , cari Insă în curendă l'aă adusă într 'o 
grozavă antitesă cu scrutătorii ceî maî com
petenţi de pre terenulă acesta. 

Şi mal Întâia Falb deviază delà ipo-
tesele sciinţifice de аэ іаф prin statorirea 
causeî cutremurului. 

Amesurată ipoteseloră sciinţifice а ф co
mune suntă a se deosebi trei feluri de cu
tremure de pămentă. Aceste suntă : 

1. Cutremurele derîmătore, produse prin 
dërtmarea peşteriloră subpămentene. Peşte
rile subpămentene se formeză însă mai alesă 
în regiunile, a cărora solă conţine multă 
gipsă şi sare. Aci poţi observa mai desă 
cutremurele derîmătore. Aceste cutremure însă 
suntă cele mai rari, mai slabe şi mai neînsemnate 
dintre tóte cutremurele şi constaă maî alesă 
numaî în fenomene acustice, însoţite de o 
neînsemnată sguduire a pământului. 

2. Cutremurele vulcanice. Acestea de 
comună premergă erupţiuniloră vulcanice şi 
se producă prin silinţele treptate ale masse-
loră vulcanice, maî alesă ale aburiloră, carî 
se nisuescă a isbuti până la suprafaţa pămentu-
luî. Centrulă loră este urloiulă muntelui vul
canică, prin care se străduesce lava cea spu-
megătore a eşi la suprafaţa pământului. 
Sguduirile regiuniioră vecinaşe se sfârşescă 
cu prilejulă, cândă se întîmpla adeverată 
erupţ iune; şi numaî atunci se întîmpla în 
împrejurime cutremure noue, cândă se va ivi 
o astupare momentană a urloiuluî şi prin 
acésta o întrerupere a activităţii vulcanului. 
Cutremurele acestea se liniştescă, îndată 
ce prin îuţela şi încordarea cea mare „astu-
puşulă" se svîrle quasi afară şi erupţiunea 
póté să se întîmple din noă. Atari cu
tremure vulcanice de pămentă aă fostă de es. 
acelea, cari aă nimicită la an. 79 d. Chr. oraşulă 
Pompei, precum şi cutremurele din Ischia 
(1883 şi 1889) şi multe altele. Cutremu
rele acestea, lucru naturală, că suntă legate 

In tot-deuna de regiunile vulcanice, şi nu se 
prea lăţescă aşa tare, deşi numerulă sgu-
duiriloră adese-orî e forte mare. Dar 
avemă să scimă şi să ţinemă firmă, cumcă 
sguduirile maî lari ale pămentulul îşi ajungă 
de regulă sfârşitulă cu începerea adevăratei 
erupţiunî, adecă cu deschiderea „ventiluluî". 

3. Cutremurele dislocaţionale. De felulă 
acesta de cutremure se ţine partea cea mal 
mare de cutremure. Ele n 'aă legătură 
directă cu aparinţele vulcanice, ci pre 
scurtă ф з а ele suntă urmări şi adî esistente 
de ale formaţiuniloru de munţi împreunate cu 
perturbaţiuni posiţiooale (dislocaţiuni) în cója 
pămentului, cari se îndeplinescă în continuă 
în modă progresivă lunecătoră. 

Cătră primăvară merele se sbârcescă. 
Şi óre pentru ce? Pentru-că o mare parte 
de apă din adevărata carne a mëruluï eva-
porăză, şi prin acésta carnea mărului îşi 
împuţineză volumulă, pelea (cója mărului) 
acum îi devine cărniî prea mare şi se 
sbârcesce. Totă ast-felă se întîmpla şi cu 
pămentulă nostru! Sîmburele celă caldă 
ală pământului se află într'o răcire constantă, 
deşi cam încetişoră. Prin acésta sîmburile 
pământului se contrage, îşî împuţineză vo
lumulă, cója cea tare a pămentulul îusă prin 
lunecări, încreţituri, în generală prin disloca
ţiuni, formeză acele creţe şi sbârciturî, pre cari 
noi după ce ajungă înălţimea corespundetóre, 
le numimă munţi. Dacă cója pămentulul 
nostru ar consta din massă mai mole, atunci 
acelea încreţituri, lunecări saă împinsături s'ar' 
îndeplini în tot-deuna în modă blândă, lină 
şi nesimţită. Fiindă-că însă cója pămentulul 
este compusă maî alesă din masse tari stâucose, 
de aceea încreţiturile, după ce trecă preste 
graniţa elasticităţii, producă o năprasnică 
mişcare, pre care noi o numimă cutremură 
de pămentă! — Deşi acestea cutremure suntă 
împreunate adese-orî la suprafaţa pămentuluî cu 
pustiiri, totuşi tăria loră în spre interiorulă 
pămentului scade aşa de multă, câtă sgu-
duirea, ce póté e£ la suprafaţa pămentului a 
derîmată căsî, în ocnele din internulă pă
mentului, ce suntă numai de vre-o câteva 
sute de metri afunde, nu s'aă simţită aprópe 
de locă. 

Felulă acesta ală treilea de cutremure 
este celă maî generală şi maî pustiitoră şi se 
întîmpla maî alesă în lanţurile de munţi, unde 
cója pămentuluî apare îm|iăturată prin o în
grămădire orisontală. Atari regiuni suntă 
mai alesă Alpii, Apeniniî, Апфі Americeï 
sudice ş. a. — Cutremurele de pămentă se 
întîmpla desă şi în regiunile mărginaşe 
a unora mări, aşa de es. a Mării mediterane, 
unde bucăţi cufundate din cója pămentuluî 
se mărginescă de massele de pămentă oprite 
în locă saă grămădite (munţi ţărmurenî). — 
Din contră însă unde formaţiunea pătureloră 
cojeî pămentuluî este mal puţină saă de locă 
conturbată, ca de es. în Rusia cea plană, tn 
Siberia nordică şi în unele părţi ale Germaniei, 
cutremurele de pămentă suntă celea mai mari 
rari tăţ i . 

încreţiturele cojeî de pămentă, ce suntă 
împreunate cu împuţinarea volumului, şi carî 
se sărvârşescă în urma răcirii interiorului 
pămentulul, dureză şi adjt şi încă în aşa mă
sură, încâtă neîntreruptă se întîmpla câte o 
rupere, lunecare, tresărire şi împingere în 
cója pămentuluî, carî apoî se simţescă la 
suprafaţa pămentuluî ca nisce cutremure. — 
Acésta aparinţă este aşa de desă şi generală, 
încâtă Alexandru de Humboldt pre dreptulă 
a putută ф с е : „Că dacă In totă ф и а amă 
puté avé scire despre starea întregeî supra
feţe a pămentulul, atunci cu verosimilitate 
ne-amă puté convinge, că suprafaţa pămen
tuluî este fără întrerupere supusă ataroră 
reacţiuni din interiorulă pămentului." — 
Aievea că ne şi învăţă statistica cutre
mureloră de pămentă, — deşi este forte im
perfectă, — cumcă pre pămentă în tată diua 
se întîmpla câte dóue cutremure. 

Lunecările esistente, cari s'aă produsă 
în cója pămentuluî prin numerose sguduirî 

cutrămurătore, se potă şi adî dovedi prir* 
măsurări topografice, deşi numai de puţina 
vreme încoce se ocupă omenii cu acurate 
observaţiuni referitóre la acestea. — Aşa d e 
es. raporteză cunoscutulă profesoră Heim din 
Zürich, carele este o autoritate pre terenulă 
acesta, cumcă aşedăturele de pămentă de 
lângă Rigi şi Napf s'aă apropiată în restimpăV 
de 30 de ani cam că ună metru, — după 
cum dovedescă acuratele măsurări de odinieră 
ale acestui triunghiă, precum şi ulteriórele 
revisiunî. Heim ф с е mal depar te : „Dacă 
ne cugetămă puterniculă sistemă de încreţi
turi saă trepte ale Alpiloră erăşî planificată, 
atunci primimă o circumferinţă de pămentă 
maî mare cu 120,000 metri, adecă: înainte 
de lunecarea Alpiloră circumferinţa pămentulul 
a trebuită să fie cu V» °/o m a î mare de cum 
este авіаф." 

Ce фсе acum dlă Rudolf Falb despre 
causa cutremureloră de pămentă? Elă le 
aruncă pre tóte într 'o singură óla, în aşa 
numita óla vulcanică; adecă elă contestă 
energică, cumcă cutremurele de pămentă ar T 

puté avé diferite cause, şi din contră susţine, 
cumcă ele tóte suntu nisce erupţiunî vulcanice 
subpămentene (cari nu pătrundă până la supra
faţa pămentuluî) promovate prin atracţiunea 
sórelui şi a lunei. — Cu ună cuvîntă ф з а 
Falb consideră cutremurele de pămentă de 
nisce valuri săritore a interiorului socotită 
curgătorii ală pămentului. 

Spre a avé o iconă clară despre teoria 
acésta, în puţine cuvinte ne vomă aduce 
aminte de acelea regulate mişcări ale măr i î r 

cari în generală suntă numite fluxu şi refluxul 
Sub acestea înţelegemă mişcarea crescentă 
şi decrescentă a măr i i , — cum ea mai alestt 
se produce prin atracţiunea lunei, şi în pa r t e 
prin influinţa multă îndepărtatului sóre. — 
Fluxulă şi refluxulă se ivesce de două orî 
tn 25 de óre (adecă tn timpulă de răsăr i re 
şi de apunere a luneî), aşa încâtă în d e -
cursulă aloră 25 de óre (saă maî acura tă 
aloră 24 de óre, 50 minute şi 28 secunde) 
se tnttmplă de două ori fluxă şi de două orî 
refluxă. Pentru ună anumită punctă ţăr-
murenă aşadară fluxulă tn fiesce care di se 
va ivi cu 50 minute mái Іагфи. — D a c i 
acum sórele dimpreună cu pămentulă şi cu luna 
se voră aflá de-odată într 'o linie — precum 
se întîmpla asta, cândă îî lună plină şi lună 
nouă, — atunci fluxulă va fi mal mare ca 
ori şi cândă şi atunci se numesce revărsare 
de mare. 

La acestea revărsări de mare a cugetată 
Falb, cândă a susţinută, că : 1. Interiorulă pă
mentuluî e fluidă, 2. că elă ar fi supusă 
mişcăriloră fluxualî şi refluxuali întocmai ca 
şi marea, 3. că mişcarea undeloră revărsătore 
ale interiorului pămentului ar influinţa aşa 
de împingătoră asupra cojeî celeï tari a pă
mântului, încâtă acelea la suprafaţa pămen
tuluî le-amă simţi ca şi nisce cutremure. — 
Acésta teorie însă, pre care Falb şî-o atribue 
а ф proprietăţii sale spirituale, nicî nu se 
derivă delà elă, pentru-că deja maî înainte 
de elă a fostă publicat'o Alexis Perrey din 
Dijon, carele maî târdiă uicî nu şî-a maî 
apărat 'o ! 

(Va urma). 

Sërmana Dolores. 
Istorie Andalusiana de Fernen Caballero. 

(Continuare.) 

Don Marcelino se simţia fericită, şi fe
ricirea acosta nu I-o turbura nimica. De 
dimineţă până sara mergea esaltată din casă 
In grădină şi din grădină In casă, şi singu-
rulă lucru, asupra căruia se plângea, era, 
că фиа are numai 24 óre şi anulă numai 
365 de ф і е . 

Dece ani întregi a putută Don Marce
lino să guste neturburată de nimenî fericirea 
acésta, până ce deodată o aprindere de plă
mâni îlă duse într'o patrie mai fericită chiar 
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atunci, cându se aştepta maî puţinii la aşa 
«eva şi cându mai puţinii ca ori şi cându 
se doriá să moră. 

Elü muri la 8 <\\\e după îmbolnăvirea 
sa. Inimicii nu se bucurau de mórtea lui, 
căci inimici n'avea. în testamentü a făcută 
mai multe legate, şi-a încredinţată sufletulă 
în manile lui Dumnedeă şi şî-a esprimată 
dorinţa de a fi înmormîntată în uniforma sa, 
— ultima probă de debilitate omenescă. 

Soră-sa Donna Braulia Toro eră moş-
tenă universală a averii lui, carea după cum 
scimă, consta din trei case. Portretulă celă 
renumită a rămasă şi pre mai departe la 
loculu sëu de onóre, dar după mórtea origi
nalului se părea, ca şi cândă s 'ar mal fi în
groşată umbrele de pre elă. De câte ori 
vedea părintele Nolasco portretulă, nici odată 
nu-şi uită să dică câte-va cuvinte de laudă 
despre elă şi să rostescă ună „Tatălă nostru" 
pentru celă mortă. Fata văduvei Braulia 
o observase acésta, şi în sburdălnicia ei ori 
de câte ori venia la el bunulă călugără, 
ea nu-şl uită aşi îndrepta privirea spre por
tretă, ceea ce observâudu-o părintele esclamá : 
„Ce tipă frumosă!" 

Mamă-sa, căreia nu-î plăcea fapta asta, 
o oprise şi-î demândase aspru a nu mai trage 
atenţiunea venerabilului părinte asupra tablo
ului; Rosa se înţelege că nu o ascultă, şi 
ast-felă ori de câte ori amintiă ea numele 
reposatului seă unchiă, părintele Nolasco nu 
întârdia cu îndatinata esclamaţiune : „Ce 
tipă frumosă!" . . . . 

în 4 'ua, în care avuse convorbirea cu 
Dolores, călugărulă se duse la Donna Braulia. 

„Sennoră," d i s e elă) » a m aflată pentru 
Dvostră o servitóre escelenţa." 

„O, më bucură forte multă!" răspunse 
ea. „Spuneţi-mi, rogu-ѵё, cu minte-i? creş
tină bună-i? şcie spălă veşmintele? curată-I 
şi preste tote nu-i prea ţerănescă în maniere ?" 

„Vë spună, Sennoră, că-I o fată nepre
ţuită!" 

„Părinte Nolasco," începu de odată 
Rosa, nu vi-se pare şi Dvostră, că unchiulă 
e făcută cam s t r îmbă?" 

„Strîmbă? Nu, elă e chiar aşa, după 
cum eră în viaţă. Acela Iuan Almazarron 
şî-a pricepută forte bine măiestria." 

„Pentru Dumnedeă!" d* s e Donna Bra
ulia căt ră copilă-sa, grijiudă ca se n'o audji 
călugărulă. „Pentru Dumnedeă! ce grobi-
anităţi şi necuveninţe vorbescï t u ! Nu scii, 
că nu se cade unei fete bine crescute se 
vorbescă aşa ceva? Dacă o mai faci odată, 
să o seil, că-ţi daă o palmă, de më po
menesc!!" 

„O, mamă, mamă, las la o parte fineţa 
ta, şi dă-mi mal bine ună strugure, nu-î mai 
ţine aşa ascuns!, că dór nu-să cine scie ce 
petri scumpe." 

„Omenii fin! şi bine crescuţi nu mancă 
câtu-i lumea totă numai s t ruguri ," res-
punse ea. 

„Părinte Nolasco!" strigă Rosa, „uită 
la mama că nu vre să-mi dea struguri, dice 
că nu-î lucru de bonton a mânca totă stru
guri. Dar spuneţi-mi, nu-î aşa, că unchiulă 
Marceline, care eră ună omă cu minte şi 
forte fină, mânca atâţia s t rugur i , câţi ÎI 
trebuiaă?" 

„E dreptă! Elă demanda să-I aducă 
din vie câte o corfă plină de struguri," 

„O, şi câtă îsă de Hutritorl!" d ' s e R ° s a 

oftândă. . . . „UItaţi-ѵё, ultaţi-vă!" strigă ea 

deodată în urechile călugărului. „Uîtaţi-vă, 
unchiulă are pre nasă o muscă!" 

„Ba nu , " răspunse liniştită călugărulă, 
privindă la potretă cu atenţiune. „O , ce 
asemănare minunată! Manile acelea de acolo 
îsă chiar ca manile lui. Elă mi-a dăru i tă 
acesta rîndă frumosă de vesminte dicêndu-mï : 
„Vă poftescă, părinte Nolasco, ca sănătatea 
vostră şă ţină ma! multă decâtă haina as ta !" 
„Şi viaţa vostră asemenea!" am adausă eă 
mulţămindu-I, se vede însă, că Dumnedeă 
nu mî-a împlinită dorinţa, — o, ce tipă 
frumosă!" esclamă elă oftândă. 

„Val , vai! sbieră Rosa fugindă, care 
simţi mâna mamei sale 

î n dimineţa următore Dolores se duse 
la nóua sa stăpâuă. Ea eră tristă şi ruşi-
nosă; nu-şi uîtase însă a-şi duce cu sine 
voea cea bună , dorinţa de a fi dreptă faţă 
cu toţi, şi de a-şî împlini datorinţa cum se 
cuvine. 

în scurtă timpă a câştigată pre Rosa 
cu totulă pentru sine. Chiar şi Donna Bra
ulia eră forte îndestulită. Ea erá liniştită, 
activă şi curată, dar mai vîrtosă avea doue 
calităţi, car! plăceau forte multă Sennorei 
cruţătore şi fine, anume: nu mânca multă, 
şi nu erá ţerănescă în purtările sale. 

„Dolores e o fată de totă şarmantă," 
4ise Donna Braulia într 'o di cătră Rosa. 
„Singurulă defectă, ce-lă are, e că-î prea 
seriosă, cugeti c ă i o muscă îngheţată." 

„Bravo, mamă!" esclamă Rosa. „Aşa 
vedî, asemănările tale îmă convină. Dacă 
vorbescï în pilde, te mai pricepă şi eă ! " 

„Mi-se p a r e , că ea-i puţină şi cam 
târdie la lucru, continuă Donna Braulia ru
şinată încâtva. „Şi apoî ca să nu-mi uită, 
nu ţi-am mal spusă de dec! de or!, să nu-mî 
mal die! „mamă" ci „mama". 

Pentru Dumnedeă, să lăsămă flecurile 
acestea: papa si mama, t a t ^ ş i nana! Lasă 
să vorbescă aşa numai copil, ori aceia, că
rora le e grea limba, ca şi loră, şi nu potă 
esprimá cum se cade cuvintele. Eu vorbescă 
aşa cum më taie capulă." (Va urmá.) 

Bibliografie. 
Artiouhlu de lege XLIII din 1891 

d e s p r e p e n s i o n a r e a î n v e ţ ă t o r i l o r ă 
şi c r e s c ă t o r e l o r ă d e l a ş c o l e l e p o 
p o r a l e p u b l i c e ş i d e l a g r ă d i n i l e 
p u b l i c e d e c o p i î , p r e c u m şi î n c a u s a 
m o d i f i c ă r i i a r t i c u l . d e l e g e XXXII 
d i n 1875 r e f e r i t o r ă l a a j u t o r a r e a 
v e d u v e l o r ă şi o r f a n i l o r ă a c e l o r a . — 
A apărută şi se află de vîndare la „Admini
straţia „Uniriî" în Blaşiă (Balázsfalva)" în 
traducere românescă textulă legii despre pen
sionarea înveţătoriloră. Textulă este însoţită 
de o esplicare detaiată. Cunóscerea dispo-
siţiuniloră legii e de celă maî mare folosă. 
Atragemă dec! atenţiunea onoraţiloră docenţi 
asupra publicătiuni! acesteia. Preţuia unuî 
esemplaru e numaî de 10 cr., car! se potă 
trimite cu totă uşurătatea în maree postale. 
Dece esemplare le damă cu preţuia redusă 
de 60 cr. 

Sorierî pentru poporă, c o m p u s e d e 
luliu Grofşoreanu, înveţătoră. Aradă, 1891. 
Tiparulă tipografiei diecesane. Preţuia 20 
cr. v. a. Formată 8°, 94 pag. — Cuprinsulă 
cărţi! e variată, instructivă şi moralisătoră. 
Va fi de folosă pentru poporulă nostru rurală . 

Manuală de gimnastioă (cu numerose 
ilustraţiun!) lucrată pre basa planului mini

sterială pentru şcolele poporale de Ioanu 
E. Prodanu, profesoru diplomată în gimnastică 
la şcolele mediî gr. or. române în Braşovă. 
Cursulă I. Preţuia 30 cr. Braşovă. Edi tura 
şi Tipografia Alexi 1892. — 73 pag. — Căr
ticica acésta va umple ună golă în l i teratura 
nostră şcolară şi va face ună serviţiă forte 
bună tuturora înveţătoriloră poporali întru 
propunerea cu succesă a gimnasticei. 

Diverse. 
Dela banoele nóstre. „Süvania" din 

Şimleulă-Silvaniel îşi ţine adunarea sa gene
rală a IV-a în 21 a 1. c. Raportulă direc
ţiunii pre anulă de gestiune 1891 aretă 
desvoltarea estraordinară a tinëruluî instituia. 
Tote ramurile de operaţiune dovedescă o 
crescere abia sperată. Vomă aminti numai 
unele date. C i r c u l a ţ i u n e a t o t a l ă a 
fostă de 4,308.454 fl. 47 cr. D e p u n e r i l e 
aă fostă cu finea anului de 271.636 fl. 36 c r . 
Cu satisfacţiune constatămă, că îu creditele 
ipotecare s'a declarată o crescere faţă CU 
anulă trecută 1890 de 25.306 fl. 75 cr., şi 
că la depuneri contribuescă în parte înse
mnată şi economi! de prin sate, dovedindă 
as t fe lă înaintarea spiritului de cruţare. — 
C â ş t i g u l ă c u r a t ă , ce l'a realisată acesta 
valorosă institută este de 14.552 fl. 78 cr. 
F o n d u l ă d e r é s e r v a a fostă sporită cu 
5168 fl. 95, aşa câtă acum ajunge la fru
mosă sumă de 12.000 fl. 

„ Victoria," institută de credită şi eco
nomii în Aradă, a publicată totă pre anulă 
ală IV-lea de gestiune (1891) ună rapor tă 
nu maî puţină favorabilă, ca cela de mal 
susă. C i r c u l a ţ i u n e a t o t a l ă a acestui 
institută a fostă de 3.727.270 fl. 92 cr. D e 
p u n e r i l e cu finea anului s'aă urcată ia 
suma considerabilă de 391.118 fl. 99 cr. 
C â ş t i g u l ă c u r a t ă a fostă de 14.668 fl. 
92 cr. Din acesta câştigă s'a adausă la f o n-
d u l ă d e r é s e r v a 5.801 fi. 35 cr., şi ast-felÄ 
fondulă de réserva a institutului a ajunsă la 
suma împunëtore de 17.225 fl. 33 cr. 

Amêndouë institutele aă dată şi câ te 
o sumă frumuşică pentru scopuri publice de 
binefacere, şi sperămă că voră da pre viitoră 
şi mai multă, în mesura în care se voră 
consolida. 

Tesauru vechia. Nisce corturarî încă în 
1888 aă aflată în pădurea Crasnei nu de
parte de confiniile României 15 rudji de auru, 
a cărora greutate a fostă de 6 Va kgr- Află
torii aă presentatu 6 rudi la auctorităţile 
competente, celealalte însă le-aă ascunsă şi 
le-aâ vîndută. Mai târdiu s'a descoperiră 
vîndarea celoră 9 rudi, şi unele s'aă şi con* 
fiscată dela cumpărători. Tesaurulă aflată e 
de pre timpulă, cândă Romanii sub împăraţii 
Valentiniană, Valenţe şi Graţiană aă fostă 
silit! a se retrage în Mesia dinaintea invasiit-
niloră barbare. Totă de pre acela timpă e 
şi tesaurulă aflată la Şimleă şi celă dela 
Petrósa, care se află în museulă din Bucurescî. 

Ce venitu aducă teatrele din Paris? 
Ce sume colosale încaseză teatrele parisiene, 
apare din cele următore : Venitulă tu turora 
teatreloră din Paris a fostă în anulă t recută 
de 23 1 / 2 milióne frcs. Din suma acésta vine 
pre Opera cea mare 3 milióne, pre Comedie 
Française 2 milióne, pre Opera Comique 
1,700,000, pre Variétés 1,130,000 frcs., p re 
cealalte maî puţină. Dela 1848 aă încasată 
teatrele din Paris cu totulă 770 V2 milióne 
frcs. ce corespunde la venitulă de, 48,000 
frcs. pre d'- Dacă amă cerca după câştigulă 
morală, ce-lă aducă teatrele, ne tememă, că 
în locă de câştigă, amă afla mai numai co-
rupţiune morală. 

Noulü materială pentru fabricarea hâr
tiei, în ţinutnlă Tabasco din Mexico cresce 
o plantă, care e mal avantagiosă pentru fa
bricarea hântieï decâtă mâterialulă folosita 
până acum. Planta acésta se numesce ja-
Іосіпй şi acolo cresce sălbatică în canti tate 
forte mare. Fibrele desfăcute de pre ea 
suntü de totă fine şi sclipicióse. E probabilă, 
că fibrele de jalocină se facă mare concu-
rinţă materialului, din care se fabrică adí hâr t ia , 
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Economie. 
Forma grópeloru pentru plantarea агЪо-

riloru. P re la noî omenii, cându voescu să 
planteze vre-ună arbore, de regulă îî sapă 
o gropă rotundă. Gaucher, directorulă şcolei 
de gradinăritu din Stuttgart, afirmă, că e mai 
consultă а săpa grópa în formă de patru-
ungbiú, deórece acésta presta maî multu 
spaţiu decâtu cea rotundă, supunêndu că 
diamentrula este egalu la ambele; afară de 
aceea unghiurile celeî dintâiă suntă forte aco
modate pentru a ş e 4 a r e a rădăciniloră mal 
lungî ale arboriloră. Maî departe săparea gró-
pel patru-unghiulare recere maî puţină timpă 
şi ostenelă, de-órece lucrătorulă póté să înţe-
penescă maî bine arşeulă (hîrleţulă) în pă
mentă şi să taie deodată bucăţî mal mari. 
Gaucher recomandă, că dacă pamentulă, ce 
se scote, cândă se sapă grópa, ar fi de ca
litate deosebită, să se a ş e 4 e pre marginea 
grópel în doue ori chiară în treî g r ä m e t se
parate. După ce s'a săpată grópa şi voimă 
eă plantămă arborele, in fundulă gropeî se pune 
pamentulă de o calitate mijlocie, apoi urmeză 
celă de calitatea primă, cu care se încunjură 
rădăcinele arborelui, şi chiară de-asupra vine 
pamentulă celă maî reă. La plantare fiesce 
ra ie «trată de pămentă trebue să se calce 
bine, căiî la din contră se va aşed,a elă maî 
tâidiă delà sine, prin ce se vatemă arborele. 
Mulţi amână plantarea până primăvara târdjă, 
dată acésiii nu e de recomandată, fiindă-că 
a ibonî plantaţi târcjiă deşi sar' prinde, totu-şî 
cu iiuevoe potă résista secetei şi căldureî 
de vH'ă. Maî consultă e a se planta arbort 
primăvara îndată ce se desgheţă pamentulă, 
şi până ' ă n ă ţinea lui Martiă. 

Unu nou felu de nutreţu. Mal multe 
fabruï nia i ï de spirtă din capitală şi din 
pi'i iută se ocupă cu idea de a străcură şi 

- á lâiuiile (bréha) şi a-le aduce în co
rn-1 iu ca lături uscate, precum facă mal 
m m i ЬікІ din străinătate. Acésta reformă 
m -on >n ă de o parte scapă pre fabriicanţiî 

.-. î d e in comoditatea de a se ocupă şi cu 
î g âş>iulu de vite, ce în cetăţile mari costă 
i u i û . eră de altă parte aducêndu-se 
iă i i i» 1 u s c a t e în comerciă se face ună ser-
- ţ ii iiionieiitnsu economiei rurale, căreia i-se 
o e • unu niitreţă bună şi ieftină. în Ger
ma i . falnicele mari aă începută deja pro

cedura acésta, şi de atunci lăturile uscate 
de cucuruză şi de secară aă mare trecere 
şi formeză ună articula însemnată ală co-
merciului de nutreţă. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 
Cu finea sëptëmâneï trecute şi înce

putulă acestei sëptëmâni a ninsă, aşa câtă 
néua a acoperită deplină pamentulă. Tem
peratura a scăzută. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta în sëp-
tëmâua trecută a fostă slabă cercetată. Pre
ţurile bucateloră aă seăciută. Grâu curatu 
a sosită puţină şi nu a fostă de ajunsă nicî 
pentru acoperirea lipseloră locale, s'a vîndută 
maja.m. cu fl. 9.80—10.05. Secară încă a 
fostă puţină şi s'a vîndută maja metrică cu 
fl. 9.70—10.00, după calitate. Ovësu a so
sită multă în piaţă, în urma acesteia preţuia 
î-a scătiută. S'a vîndută maja m. cu fl. 
5.90—6.00. Cucuruzii încă s'a oferită multă, 
s'a vîndută maja m. cu fl. 5.32—5.55. La sta
ţiunile căiloră ferate s'a plătită maja m. cam 
cu fl. 5.00—5.30. 

Tîrgulu de rîmătorî delà Steinbruch. 
S'aă plătită pentru rîmătorî ungurescî aleşî, 
greî 48—49 cr., bêtrânî 45—46 cr., marfă 
tërënésca 45—46 cr., sêrbescï 43—45 cr. la 
kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 2 Martiă st. n. 1892. 

Renta de aură ung. 4% 107.60 
t « hârtie « 5°/ 0 102.10 

împrumutulă căiloră ferate ung 118.26 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostă 

ung. (1-ma emisiune) 115.57 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 100.— 
Bonuri rurale ung 93.20 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 98.10 
împrumută cu premiu ung 140.— 
Losurî pentru regularea Tisei 135.50 
Renta de hftrtie austriacă 102.75 

« « argintă austriacă 94.— 
« < aură austriacă 110.25 

Losurile austr. din 1860 140.— 
« Vienel 154.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 1025.— 
« « de credită ung 343.— 
« « « i austr 307.80 

Obligaţiunile cä; c ' j i*ü ale băncel ipot. ung. 116.25 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina 101.— 

Galbeni tmpër&tescl 5.59 
Napoleon-d'ori 9.41 
Mărci 100 împ. germane 5 8 2 9 
Londra 10 Livres sterling! 118.85-

Pos ta Redacţiunil . Şt. S. în Mu Bărbatu. 
Abonamentulă e acoperită nu până în 30 Iunift, c i 
până in 31 Decembre 1892. 

Editoră şi redactoră respundetoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

z. 74 (8) 1-7 
1892 

Árverési hirdetmény. 
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében, ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. j á rás 
bíróság 200. polg. számú végzése által a 
csufudi gör. kat. egyház végrehajtó javára 
csufudi Mihu Simu ellen 380 frt 53 Va k r 
tőke, ennek 1889 év november hó 29-ik nap
jától számítandó 6 % kamatai és eddig összesen 
43 frt 59 kr perköltség követelés erejéig el
rendelt s 1892. évi feruárius hó 23-án fogana
tosított kielégítési végrehajtás alkalmával bí
róilag lefoglalt 591 frt 25 krra becsült 1 tehén, 
1 paripaló, 1 kancza, 1 ökörszekér, 1 eke, 
1 vasfogu faborona, 1 cséplőgépnek járgány
nak és géprostának felerésze, 2 drb 15 vedres 
hordó, 1 léczes törökbuzakas, 480 véka csős-
törökbuza, 14 drb juh és 61 véka tiszta 
búzából álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak. 

Mely árverésnek 258/1892 sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
Csúfadon alperes lakásánál leendő eszköz
lésére 1892-ik év március hó 26-ik napjának 
délelőtt 10 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
§-a értelmében, a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alól is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz fizetendő. 

Balázsfalván, 1892 március 9-én. 
Thát György, 

kir. bírósági végrehajtó. 

. iubi ă în an. 
1858. 

imtwom+r***'*?*** ыг*** i 

FRANCISCO WALSER 
Liferantu de curte 

ală Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Iosifă, 

proprietarinlií primei fabrici шщаге de maşine şi recnisite de 
pompieri, turnătorul de clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri ; 

câtu şi clopote singuratice: < 
cu scaune de fleru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, ; \ 
într 'altele şi celă delà metropolía i 
din Bucurescî în greutate de 8000 ] 

kilograme. i 
Se află umblatóre scutite de \ \ 
mirosu.arangiamente pentru băi, < 
conducte* pentrn apă si pompe \\ 

(4) 9 -62 pentru fântâni. i 

Preliminare de spese şi7Preţu-oouranturî se trimită la oerere 
gratuită şi franco. 

Distinsă in anulă 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţa cu 

diploma cea mare de onóre. 

J O S U L F U « A V O R A w 5 2 6 

distinsă cu medalia espositională cea mare pentrn lacra escelentu 
şi gus tă bnntt la esposiţiunea regnicolară dia Budapesta în a. 1885. 

М Г Budapesta, 17. strada Vaţului Nr, 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtă se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentrn adjustarea bisericelorn, si anume: 

Felone preotesei şi 
stiohare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesci, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

% Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 

întrargintarea şi 
intraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăriî de aură , 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturï biserioesoi, 

damasturi etc. 
Acurătatea mea o potă dovedi en snte de epistole reennoscătore. 

garUaă ii prtpul fi pnltmiaari ii tpm trimită la eimi francait. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 



Adausu la Numérulu 11 alu „UnirÜ". 

Articlulú de lege XLIII din 1891 
d e s p r e p e n s i o n a r e a î n v ă ţ ă t o r i 
l o r u ş i c r e s c ă t ó r e 1 o r fi d e l à ş c o 
l e l e p o p o r a l e p u b l i c e ş i d e l à 
g r a d i n e l e p u b l i c e d e c o p i i , p r e 
c u m ş i î n c a u s a m o d i f i c ă r i i 
a r t i c u l u l u i d e l e g e XXXII din 1 8 7 5 
r e f e r i t o rü l a a j u t o r a r e a v ë d u -

v e l o r u ş i o r f a n i l o r ü a c e l o r a . 
(SancţionaTu în 27 Decembre 1891. — 

Publicaţii In „Országos Törvénytár" la 31 
Decembre 1891). 

N o ï F r a n c i s c a I o s i f u întâiului 
din îndurarea lui Dumnedeu Împëratu alu 
Austritt, Rege alu Bocmiel şd. şi Rege Apo 

stolicu alu Ungari<l. 
Credincioşii Magnaţi şi Deputaţi aï 

ïitbiteï nóstre Ungarie şi a ţeriloru surori 
ай siibştentutu din conseit.su comună Ma
iestăţii Nóstre spre sancţionare unnătonilu 
articula de lege: 

8- i 
între ceï îndreptăţiţi la pensiune pre 

basa articulului de lege XXXII din 1 8 7 5 
paragrafiî 1 şi 2 se priniescü, şi învăţă
torii şi înveţătorele aplicate în modu de
finitivii la şcolele de pracsă de pre lângă 
preparandiile de învăţători, la institutele 
umanitare, la şcolele comerciale şi in
dustriale inferiore, precum şi la tóte in
stitutele de Inveţămîntu de o categorie 
cu şcolele poporale: dacă corespundă 
condiţiuniloră prescrise la purtarea ofi
ciului înveţătorescu în §. 1 3 3 din arti-
cululă de lege XXXVIII din 1 8 6 8 , sau 
lu §§. 61 şi 6 2 din artic. de lege X X X 
din 1 8 8 3 şi pre lângă aceea în artic. de 
lege XVIII din 1 8 7 9 . 

§. 2. 
Cu pensiune ordinară, ce o voră avé 

până la capetuiă vieţii, se potă depărta 
din staţiunile loră docentale : 

1. Aceia, cari aă servită celă pu
ţină 4 0 de ani computabilî, ca înveţătorî 
suplenţî saă ordinari la vre-unulă din in
stitutele înşirate în §-ulă 1 art. de lege 
XXXII din 1 8 7 5 , precum şi ală legiî 
présente ; 

2 . Aceia, carî aă servită celă puţină 
10 anî computabilî totă la ast-felă de 
institute ca docenţi suplenţî saă ordinari, 
dacă din causa óre cărei scăderi trupeşei 
saă sufletesc!, provenite fără de greşelă 
şi vina loră , au ajunsă cu totulă ne-
capacî pentru împlinirea datorinţeloră sale 
fnveţătoresci, saă aă împlinită anulă ală 
65-lea alu vieţii loră. 

§. 3. 

Suma anuală a pensiunii celoră în
dreptăţiţi la pensiune pre vieţă, după 10 
ani de serviţiă, — între cari are să se 
Inţelegă şi timpulă petrecută în serviţiă 
de răsboiă în urma mobilisăriî, precum 
şi Iu captivitate de răsboiă, — este a se 
statori cu 4 0 °/o a salarului computabilă, 
ce servesce de basă la pensiune, şi după 
serviţiulă, ce trece preste 10 anî, după 
fiesce care ană îilterioră este a se statori 
în o sumă inaî mare de câte 2 — 2 °/o, 
aşa, câtă după împlinirea timpului de 
serviţiă de 4 0 de ani compete Întregă suma 
salarului computabilă. Provisiunea tot-
deuna are să se rotundescă la sume de 
câte 10 fl., aşa, că sumele parţiale, ce 
se estindă până la 5 fl., suntă a se omite, 
ér sumele mai mari de 5 fl. aă să se 
îea ca de 10 fl. 

De pensiune maî mare decâtă suma 
întregă a salarului computabi lă , care 
atinge suma de 3 0 0 fl. saă trece preste 
ea, nu se póté împărtăşi nimenî nici după 
timpă de serviţiă maî îndelungată, la din 

! contră însă şi pentru învăţătorii şi învă-
j tutorele provădute cu salată maî mică 
j decâtu 3 0 0 fl. anuali, la demăsurarea 

pensiunii tot-deuna e a se luá de basă 
salată anuală de 3 0 0 fl. 

§• 4. 
La statorirea suinei beneficiului com

putabilă, ce compete celui îndreptăţită la 
pensiune în celă maî din urmă mo-
niîntă ală serviţiuluî, suntă a se luá în 
socotinţă : 

a) salarulă sistemisată în banî gata; 
b) adausulă întregitoriă (personală) 

primită ca întregire a salarului mai mare 
avută maî înainte; 

c) adausulă personală, ce e a se 
considera de egală cu salarulă, şi care 
nu s'a dată numaî esclusivă pentru du
rata funcţionării în oficia ; 

d) adausele sistemisate, carî formeză 
partea lutregitóre a salarului, precum şi 
didactrele de asemenea natură, ce com-
petă înveţătoriloră, aceste din urmă com-
putate în calculă mijlocia făcută după 
venitele din ceî din urmă 5 anî; 

e) venitulă competinţeî de pămentă, 
ce suplinesce saă întregesce salarulă de 
banî gata, valórea locală a cornpetinţeloră 
de naturale şi altora servituti, computată 
în calculă mijlocia pentru 10 ani. Din 
contra cortelulă în natură, baniî de cor-
telă, dotaţiunea patronală, ce nu formeză 
partea întregitore a beneficiului sistemi
sată, adausulă locala sau de scumpete, 
competinţa de lemne pentru încăldituia 
şcolei, relutulă de cancelarie, benericiulă, 
ce servesce pentru ţinerea de suplente, 
nu suntă a se luá în socotinţă la calcu
larea sumeî de provisiune finală. 

§• 6. 
Soţia celui îndreptăţită la pensiune, 

la casulă morţii bărbatului seă, primesce 
subvenţiune anuală ordinară de văduvă, 
de cumva bărbatulă sëa a servită celă 
puţină 10 ani computabilî, şi ea a trăită 
cu elu în căsătorie cela puţină unu ană. 

Subveuţiunea văduveloră după salată 
de 3 0 0 fl., respective după celă mai de 
pre urmă salata computabilă ală băr
batului reposată, dacă acela salată nu 
trece preste 6 0 0 fl., face 50 %, ér după 
partea salarului, ce trece preste 6 0 0 fl., 
2 0 °/o, care subvenţiune se liquideză după 
o jumătate de ană socotită delà diua 
moiţiî bărbatului, din care subvenţiune 
femea rămasă văduvă e datore să în-
grigescă nn numaî pruncii sëï proprii, ci 
şi pruncii născuţi din căsătoria de maî 
Înainte a bărbatului seă mortă. 

§• 6. 
La judecarea pretensiuniî de provi-

siune înveţătorele, atâta în privinţa dreptu
riloră, câtă şi a datorinţeloră suntă a se 
considera de egale cu învăţătorii. Băr
batulă însă după soţia sa, afară de com
petinţa de înmormîntare, care e egală cu 
salarulă aceleia de pre trei luni, respective, 
dacă a murită fiindă deja pensionată, cu 
pensiunea eî de pre treï luni,- nu póté 
face pretensiune la nicî unü felă de îm
părtăşire. 

§• 7. 
îuvăţătorea şi în casulă acela încă 

pote face pretensiune la pensiunea, saă 
la escontentarea finală, ce-î compete pre 
basa aplicării sale, dacă bărbatulă eî e 
încă în vieţă, saă are după elă pro-
visiune separată, şi provisiunea sa şi 
a tund şi-o pàstrézà, dacă după bărba
tulă seă numaî maî târdiă se împărtă-
şesce de provisiune, saă dacă se mărită 
de noă. 

§• 8. 
Dacă vëduva mamă primesce sub

venţiune, atunci fiesce care dintre pruncii 
eî primesce V» din provisiunea, ce com
pete mamei. 

Suma ajutorului însă, ce se dă la 
toţi pruncii, nu póté să trecă preste 
suma provisiunii de văduvă. 

Orfanii iuveţătoreî, după ce tatălă 
loră în urma restricţiuniî cuprinse în 
§. 5. nu póté să se împărtăşescă 
de provisiune vëduvésca, suntă a se con
sidera de orfani fără părinţi, şi în în-
ţelesula §-luï, ce urmeză mai josä, este 
а se îngrigi de eî aşa, câtă calcula
rea baseî ajutorului de orfani să se facă 
întocmai, ca şi cândă tatălă loră ar 
avé dreptă la provisiune vëduvésca. 

§. 9. 

Orfanii lipsiţi cu totulă de părinţi, 
în casă cându numai unulă din părinţii 
loră a funcţionată ca înveţătorifi, pre-
lângă ajutorulă, ce se va computá în 
înţelesula §-lui de maî susă, maî pri-
mescă încă câte 2 5 fl. ; eră în casă cândă 
amêndoï părinţii loră aă fostă îuvăţă-
torî , prelângă ajutorulă, ce este a se 
computá separata după fiesce care părinte, 
mai primescă încă 5 0 fl. 

Orfanii lipsiţi cu totulă de părinţi 
saă ceî fără de avere, în locă de aju
torulă, ce le-ară competá, se crescă în 
orfanotrofii începênda delà anulă ală 
3-lea ală etăţii loră, asemenea şi acei 
orfani fără de avere, cari sunta a se 
privi ca lipsiţi cu totulă de părinţi din 
causă, că unulă dintre părinţii loră ptiu 
despărţire de căsătorie, saă pentru óre-
care greşelă proprie şî-a perdută pen
siunea vëduvésca. saă nicî n'a dobândită 
vre-o ast-felă de pensiune; ceşti din urmă 
însă numai în acela casă, dacă părintele 
loru rămasă în vieţă ar suplica, saă 
dacă în înţelesula §-luî 4 . din Art. de 
lege X X X V I I I din 1 8 6 8 ar obversă 
trebuinţa de a dispune tutorii , saă dacă 
aurtoritatea competentă , din causa pur
tării părintelui remasă în v i e ţă , o ar 
crede a fi de dorita în interesuiă orfanului. 

Ajutorulă bănescă аШ as tor-fe lă de 
orfani, sub durata educaţiuniî loră, se 
estradă din fondulă de pensiune în fo-
losulă orfauotrofiuluî respectiva. 

Pentru înfiinţarea de orfanotrofii 
corëspuinjëtore acestui scopă, şi pentru 
acoperirea speselorä de susţinere suntă 
a se întrebuinţa venitele estraordinare 
ale fondului .reguicolară de pensiune do-
centală şi intratele neprevëdute ale aceluia. 

î n caşuri deplină motivate, ministrulă 
de culte şi instrucţiunea publică escepţio-
nalminte póté concede, ca susţinerea şi 
educarea orfanului cu totulă lipsită de 
părinţi să se concredă în grija tutoruluî 
dispusă din partea auetorităţiî pupilare 
saă în grija unui consângenă recomandată 

http://conseit.su
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din partea auctorităţiî pupilare, şi care 
ofere garantă atâtu materială câtu şi 
morală; în casulă acesta şi ajutorulü 
bănescu, ce com pete orfanului, este a se 
estrada tutoruluî respective consângénuluï. 

§• 10. 

între venitele fondului de pensiune 
şi de ajutorare este a se suscepe taxa de 
15 cr., ce trebue să se solvescă în fiesce 
care anu sub titlu de contribuire după 
pruncii obligaţi la şcolă, cari frequenteză 
astfelu de institute poporale de înveţă-
mîntu, a cărora învăţători în înţelesulă 
§-luî 2 art. de lege X X X I I din 1875, 
respective a §-luï 1 din legea présenta 
au fostu primiţi în numërulu celoru în
dreptăţiţi la pensiune. 

Acesta taxă de contribuire este a 
se incassă în loculu primă delà părinţi, 
în loculu alu doilea delà sustinëtoriï 
şcoleloru ; rëmânêndu-le acestora în voe, 
ca în casu de paupertate dovedită a 
părinţiloru sau de scutire generală delà 
didactru, pentru acoperirea taxeloru se 
întrebuinţeze sumele in curse din pedepsele, 
cari în înţelesulu §-lui 4 art. de lege 
X X X V I I I din 1868 au să se plătescă 
pentru absentări delà şcolă. 

§• n. 
Sub întregă durata serviţiului de 40 

de ani e datoria fiesce care, ca în înţelesulu 
legii présente să solvescă în totu anulu 
la fondulă de pensiune şi de ajutorare 
2°/o din salariulu sëu computabilu, sau 
întru câtu nu ar' atinge suma de 300 fl., 
2°/o din pensiunea întregă asigurată pre 
séma lui. 

§• îs-

Taxele cuprinse în §-ii 28 şi 29 
art. de lege X X X I I din 1875 şi ne
schimbate prin legea présenta, precum 
şi taxele înşirate în §-ii 10 şi 11 din 
legea présenta- suntu datori sustinëtoriï 
şcoleloru, respective la şcolele de statu 
curatorulă, la şcolele confesionale şi co
munale senatele scolastice formate în 
înţelesulu §-lui 9 art. de lege XXVIII 
din 1876, pre lângă rëspunderea loru 
proprie să le solvescă la cassa comunală 
în cele dintâiă dóue luni ale fiesce cărui 
anu civilă, respective la casu deîntârcjiare 
în plătire să facă dispuseţiuni în privinţa 
incassării ; spre care sfîrşită cu pcasiunea 
îngrijirii pentru acoperirea lipseloră şcolei 
suntu datori să facă dispuseţiuni şi în 
privinţa taxeloru, ce cadu în sarcina 
susţinetoriuluî şcolei; ér' cuotisaţiunile, 
cari formeză greumîntulă immediatu alu 
docenţiloru, suntu datori să le subtragă 
din beneficiile împreunate cu staţiunile 
respecţi viloru. 

Dacă pentru împotrivirea celui în
datorată la solvire incassarea acestora 
cuotisaţiunî ar' întîmpina dificultăţi, la 
recercarea senatului scolastică incassarea 
o esecută respectiva antistie comunală. 

La casă de întrelăsare, după re
stanţă are să se solvescă camătă de întâr-
4iare pre lângă °/o-ulă statorită cu privire 
la dările de stată, şi partea, care a co
misă întrelăsarea, senată scolastică orî 
antistie comunală, se pote pedepsi din 
partea comisiunii administrative în fa
vorulă fondului de pensiune cu o mulctă 
delà 5—50 fl. 

§. 13. 

Pre basa favorului cuprinsă în §-lă 
31 art. de lege X X X I I din 1875 sus
tinëtoriï de şcole scutiţi de obligămîntulă 
contribuiriï la fondulu de pensiune reg-
nicolară ală docenţiloră se bucură şi pre 
venitoriă de acesta favoră cu privire la 
înveţătoriî şi înveţătorele, cari până la 
intrarea legii présente în vigóre aă fostă 
primiţi în institutele loră separate de 
pensiune. 

După intrarea în vigóre a legii 
présente însă numai în casulu acela suntu 
îndreptăţiţi a primi în institutele loră 
proprie de pensiune învăţători respective 
înveţătore ca membri noi, dacă în res-
timpă de o jumëtate de ană computată 
delà sancţionarea legii de faţă decheră 
în scrisă, că pre séma înveţătoriloră şi 
înveţătoreloră loră, ce voră fi să se pri
mescă în institutulă loră de pensiune, 
după terminulă amintită, fără de o In-
greunare mai mare a acelora decâtă cea 
statorită în legea acesta, voră asigura 
celă puţină atâta şi astfelu de provisiune 
finală şi alte favoruri, câte statoresce 
legea présenta. 

Legea .présenta întră în vigóre cu 
1-a Ianuariă 1892. 

Pretensiunile de pensiune şi pro
visiune finală, ce s'ar ivi până la sosirea 
acestui timpă, precum şi obligămintele 
faţă cu fondulă de pensiune, suntă a se 
tracta în înţelesulu art. de lege X X X I I 
din 1875. 

încependă delà intrarea în vigóre 
a legii présente, cu privire la solviri, 
precum şi cu privire la anii de serviţiu 
eomputânţfî delà anulă 1870, provisiunile 
finale suntă a se esoperâ în înţelesulu 
determinaţiuniloră legii présente; ér' cu 
privire la anii de serviţiă, ce precedă 
anulă 1870, în înţelesulu acelora ordi-
naţiuni guberniali, praxe, regulamîntă 
bisericescă saă comunală, ori contractă 
privată, în sensulă cărora s'a câştigată 
îndreptăţirea la pensiune. 

Competinţele celoră ce aă fostă 
pensionaţi înainte de intrarea în vigóre 
a legii présente, e datoră să le solvescă 
şi maî departe după modalitatea de până 
aci totă acela, care le-a solvită şi până 
acum. 

Pretensiunile câştigate până la in
trarea în vigóre a legiï présente remână 
neatinse, şi la casă de pensionare suntă 
a se lua în consideraţiune. 

§. 15. 

După trecerea aloră 10 anî, com-
putaţî delà Intrarea în vigóre a legii 
présente, se va pregăti ună noă bilanţă 
matematică detaiată, care să învedereze 
starea fondului regnicolariă de pensiune 
şi ajutorare a docenţiloru. 

§• )6. 

Paragrafiî 7, 9, alineatulă ală doilea 
ală punctului 2 din §-lă 10, alineatulă 
primă ală §-luî 13, punctulă 3 ală §-luî 
15, 16, §. 19, 20, 21 , 22, 25, punctulă 1 
şi 2 ală §-lui 29, §§-iî 30, 32, 38, 39, 
41 , 44, 45 din art. de lege X X X I I din 
1875, care tracteză despre pensionarea 
înveţătoriloră şi crescătoreloră delà in

stitutele poporale publice de înveţămîntă 
şi delà gradinele publice de copii, precum 
şi despre ajutorarea veduveloră şi orfa-
niloră acelora, se scotă din vigóre. 

Cu esecutarea legii acesteia se în-
credinţeză ministrulă de culte şi instruc
ţiunea publică şi ministrulă de finanţe. 

Noî declarândă acestu articlu de 
lege şi totă ce se cuprinde într'însulă în 
întregă şi în parte de bună, plăcută şi 
primită, prin acesta, în virtutea puterii 
nóstre regesei, îlă aprobămă, întărimă şi 
sancţionămă, şi atâtu Noî îlă vomă ob
serva, câtă şi pre alţi fideli aï Noştri 
îî vomă face, să-lă observe. 

Dată în Viena la douë^ecï şi şepte 
Decembre anulă o mie optă sute nóue 
deci şi unu. 

F r a n c i s c u losifu I. m. p. 
(L. S.) Coate Iuliu Szápáry, m. p. 

Acesta este textulu completă ală legii 
celei nóue despre pensionarea înveţătoriloră. 

încă pre cândă acesta lege nu erá decâtă 
numaî proiectă de lege, noî amă aretată ceti-
toriloră noştri, carî suntă principalele eî dis-
posiţiunî; ba făcendă o mică comparaţiune 
între noulă proiectă şi între articululă de 
lege XXXII din 1875, care regula până aci 
afacerea pensionării înveţătoriloră, amă mai 
aretată în liniamente generale şi cari anume 
suntă acele disposiţiuni ale noului proiectă, 
prin cari voră avé să se delăture multele 
scăderi şi disposiţiuni nedrepte, ce conţinea 
legea din 1875.*) 

Ceea ce pre atuncî eră numai proiectă 
de lege, astădî este lege sancţionată şi in
trată deja în vigóre din 1 Ianuariă a. c. Şi 
chiar pentru aceea, dacă viulă interesă, ce-lă 
purtămă faţă cu învăţătorii noştri, ne-a în
demnată, să le punemă în mână în traducere 
românescă acostă lege atâta de momentosă 
pentru eî, — totă acela viă interesă ne maî 
îndemnă, şi ca să le maî aretămă încă odată 
şi maî detaiată, care este deosebirea între 
legea présenta şi cea delà 1875, saă mal 
potrivită <Jisă, care este sporiulă în spre mal 
bine, carî suntă îmbunătăţirile, ce s'aă făcută 
prin legea de faţă în privinţa pensionării 
înveţătoriloră şi înveţătoreloră şi a ajutorării 
veduveloră şi oifaniloră acelora. 

Firulă logică ală lucrului ne face, să 
începemă maî întâia cu suma pensiunii., ce o 
asigură legea acesta nouă. 

Sciută este, că după legea cea veche 
din salarulă unuï docente delà şcola popo
rală, orî şi care ar fi fostă suma salarului 
sëu, numai 300 fl. se computuă la pensiune, 
şi prin urmare totă numai 300 fl. se puteaă 
asigura ca pensiune. Dacă apoî unulă saă 
altuia dintre înveţătorî pre lângă aceştî 300 
fl. ar fi voitu să-şî maî asigure încă vre-ună 
plus óre-cate, atuncî respectivulă avea să 
solvescă odată pentru tot-deuna 25 °/0 din 
acela plus, şi apoî câte 10 °/0 pre fiesce cate 
anu. După legea cea nouă însă tuturora în
veţătoriloră li-se compută la pensiune sala
rulă, ce l'aă avută maî pre urmă ca înveţătorî. 
Prin urmare totă în proporţiunea, în care le 
cresce salarulă, în aceea-şî proporţiune le 
cresce şi cuotisaţiunea anuală şi şi îndreptă
ţirea la pensiune maî mare. 

Se nasce însă aci întrebarea, că ce se 
înţelege sub „salarulă, c e , se l'a avută maî 
pre urmă ca înveţătorî" ? Óre numaî salarulă 
In banï ga ta? saă dóra şi competinţele de 
naturalie, de pămentă etc., carî în multe 
locurî facă parte din salarulă înveţătorescă. 

Pre basa §-luî 4 respundemă : în sala
rulă, ce l'a avută înveţătoruhl mal pre urmă, 
se compută: salarulu sistemisatä în bani gata, 
adausulă personală, ce l'a avută ca întregire 
a unul salarä maï mare de maî înainte, quin-
quenalele sistemisate ; maî încolo valórea locală 
a venitului, ce l'a avută după competinţa de 
pămentă, care i-s'a fostă dată ca întregire a 

') Ѵеф »Unireac nr. 31 din 1891. 
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salarului de bani gata, precum şi valórea 
locală a competinţeloru de naturalie sau a 
altora servituti, cum suntu de es. фіеіе de 
lucru. Valorile aceste se compută în termină 
mijlocia pentru câte 10 ani. în fine adausulă 
personală, ce n'a fostă aplacidată esclusivă 
numaî pentru durata funcţionării ca înveţătoră. 

Aşa dară suma, ce şî-o pote asigura 
cineva ca pensiune, a crescută şi îucă b ine; 
şi cu tóte acestea taxa a remasă totă aceea-şi 
adecă 2 ° / 0 ; ba dacă socotimă, că după legea 
eea nouă ori şi care ar fi quantulă suinei, 
ce se compută la pensiune, totă numai 2 % 
aă să se solvescă şi ak-ceva nimica, atuncî 
putemă фсе , că taxele încă s'aă redusă. 
Ună esempiu va ilustra maî bine deosebirea. 
Să punemă, că ună înveţătoră delà cutare 
şcolă poporală ar fi avută ună salară anuală 
de 400 fl. şi ar fi voită, ca întregă suma 
acesta să şî-o asigure şi ca pensiune, atuncî 
conformă legii din 1875 elă ar fi trebuită 
să solvescă mal Întâia odată pentru tot-deuna 
25 % din plusulă de 100 fl., .adecă 25 fl., 
mal încolo câte 2 % pre fiesce care ană după 
300 fl., adecă 6 fl., şi în fine încă câte 10 °/0 

pre ană după plusulă de 100 fl., adecă 10 fl. 
Aşadară pre lângă cel 25 fl. solviţi de-odată 
avea să solvescă în fiesce care ană câte 16 fl. 

După legea cea nouă totă aceea-şî sumă 
şî-o asigureză solvindă numaî 2 °/0, adecă 8 fl. 
Éta o diferinţă anuală de 8 fl. Şi dacă amă 
mal face niţelă calculă, amă află, că ceî 25 fl. 
Împreună cu diferinţă anuală de 8 fl. puşi 
la dobândă compusă în decursă de 40 de anî 
cu 5 °/o, ar face nu maî puţină decâtă 1140 
fl. 34 cr. ; o sumă acesta, care nu credemă, 
să fie aşa de neînsemnată, câtă să-I fie cuiva 
indiferentă, dacă rëmâne în busunarulă seă, 
orî merge într 'ală altuia. 

Să trecemă acum la ajutorarea vêduve-
loru şi a orfaniloru. 

După legea din an. 1875 vëduva, alu 
cărei bărbată a funcţionată deja ca docente 
10 ani, şi carea a trăită cu bărbatulă seă 
celă puţină ună ană, de cumva bărbatulă ei 
a funcţionată 40 de ani, primiá 40 % din pen
siunea, ce a fostă asigurată pentru bărbatulă 
seă. Orfanii fără de părinţi, la casă cândă 
numai unulă dintre părinţi a fostă înveţătoră 
şi a servită 10 ani computabili, priuiiau câte 
50 fl. ; dacă amêndoï părinţii aă fostă înve
ţătorî, primiaă câte 75 fl. ; ér dacă vëduva trăia şi 
avea subsidiu, primiaă câte 25 fl. De cumva 
apoi şi vëduva încă a fostă înveţătore, şi ca 
atare a fostă pensionată, atunci orfanii aveaă să 
primescă câte 20 fl,, dar suma întregă a 
acestui ajutoră nu putea să trecă preste 100 fl. 

în înţelesulă legii celeî nóue însă sub-
eidiulă vëduveï face 5 0 % din salariulă com-
potabilă ală bărbatului seă, dacă acela nu 
trece preste 600 fl., şi 2 0 % după partea 
salariului computabilă, ce trece preste 600 fl. ; 
ér' copiii, decumva mama loră are subsidiu 
de vëduva, primescă câte V« din subsidiulă 
el, dar nici aici suma ajutoriuluî, ce-lă pri-
nţescă orfanii, nu pote să trecă preste suma 
snbsidiuluî, ce-lă are mama. 

Aşa spre es. după o funcţionare de 10 
ani înveţătoriulă, care a avută salaria de 
30011. respective de 360 fl. — computându-se 
şi quinquenalele — are dreptă la o pensiune 
de 144 fl., vëduva la ună subsidiă de 180 fl., 
ér orfanii la ună ajutoriă de câte 30 fl. 

Orfanii lipsiţi cu totulă de părinţi, de 
cumva numaî unulă dintre părinţi a funcţionată 
ca înveţătoritt, prelângă ajutoriulă de maî 
sugă, mal primescă încă 25 fl., ér' dacă ambii 
părinţi aă asudată în cariera înveţătorescă, 
atuncî primescă 50 fl. Astfelu orfanulă unul 
înyeţătoriă poporală, care a funcţionată 10 
ani, primesce ună ajutoriă de 55—80 fl. 

Fa ţă cu înveţătore încă e mal ecuitabilă 
legea de faţă de câtă cea din 1875. în în
ţelesulă legii de mal înainte vëduva, carea 
îneă-şî funcţiona ca înveţătote şi ca atare 
primia salariu, ori care a fostă pensionată 
oa înveţătore, la casulă morţii bărbatulă el 
nu-şî putea face pretensiune la nici ună sub-
ejdiă de vëduva. în înţelesulă legii présente 
î p ă înveţătorele atâtu în ce privesce drep
turile, câtă şi în ce privesce datorinţele, se 
QjMuideră de egale cu înveţătoriî. Aşa că 

înveţătorea şi în casulă acela încă are dreptă 
la pensiune ori la escontentare finală după 
serviţiulă seă propriu, cândă bărbatulă dînsel 
încă trăesce, saă cândă după elă primesce provi-
siune separată ; ba provisiunea sa şi atuncia 
încă şl-o ţine, dacă după bărbatulă eî numaî 
mal t â r $ ă primesce provisiune, saă dacă se 
mărită din noă. 

Dar şi bărbatulă înveţătore!, chiar şi de 
nu e înveţătoriă, încă primesce după soţia sa 
salariulă dînsel pre 3 luni ; saă dacă soţia 
sa eră pensionată, în casulă acesta primesce 
ca spese de înmormîntare o sumă egală cu 
pensiunea el de pre trei luni. Ér dacă mama a 
funcţionată ca înveţătore şi a murită, atuncî 
pruncii eî, chiar şi dacă tatălu loră trăesce, 
încă se consideră ca orfani fără de părinţi, 
şi primescă câte Ve parte din subsidiulă de 
vëduva ală mamei loră. 

Ce se ţine apoi de înveţătoriî, cari au 
fostă aplicaţi mai înainte de anulă 1870, şi 
faţă de aceştia încă suntă cu multă mal fa
vorabile dispuseţiunile legii presinte decâtă 
ale legii din 1875. 

Căcî precândă §. 41 din legea delà 1875 
asigura pentru docenţii aplicaţi înainte de an. 
1870 ună maximă de pensiune numaî de 250 fl. ; 
precându în înţelesulă aceluia-şî §. înveţă
toriî, cari aă fostă împlinită deja anulă ală 
55-lea ală vieţii loră, nu puteau fi primiţi la 
fondulă de pensiune, ér ceî ce chiar în 1875 
împliniaă anulă ală 55-lea şi conformulegiï au 
decherată, că voescă, să fie membri la fon
dulă de pensiune, prelângă anumite cuotisaţiunî 
aveaă asigurată o pensiune anuală numai de 
100fl.; şi în fine precândă subsidiulă vedu
veloră erá statorită în 84 fl., ér' ală orfaniloru 
în 25 fl. : — pre atuncî în înţelesulu §-luî 14 
din legea présenta fiesce care înveţătoriă, fără 
considerare la etatea luî, nu numaî că pote 
fi membru ală fondului, dar începêndu delà 
an. 1870 pote să-şî asigure o pensiune pro-
porţionată cu salariulă seă şi cu timpulă de 
serviţiă, ér' vëduvele şi orfanii loră potă se 
fie prove4uţî cu subsidii cu multă maî însemnate. 
Ună esemplu: Pensiunea unuî înveţătoriă 
aplicată înainte de 1870, earea în înţelesulă 
legiî din 1875 erá asigurată în maximulă de 
250 fl., ar face astăcji, după 17 anî, 5 4 % 
(delà 1875—1885 40°/„, şi de atuncî în cóce 
pre fiesce care anu câte 2%) adecă 135 fl. 
subsidiulă vëduveï 84 fl. şi ală orfaniloru 25 fl. 
Din contră după legea cea nouă pensiunea 
unuî docente aplicată înainte de 1870, care 
are ună salaria anuală de 400 fl. (luămă şi 
aci suma acesta maî mare, pentru ca cu atâtu 
mal bine să se vedă deosebirea) face a s t ă $ 
6 4 % (delà 1870—1880 4 0 % , şi de atuncî 
până ав іаф încă 24%) saă 256 fl., subsidiulă 
vëduveï 200 fl. ( 50% din salariulă bărbatului), 
ér' ală orfaniloru 33 fl. 33 cr. (V« din sub
sidiulă mamei loră). 

Ba chiar şi acei înveţătorî, carî amesurată 
§-luî 41 din legea delà 1875 puteau să-şî 
asigure o pensiune numaî de 100 fl., dacă 
solviaă odată pentru tot-deuna 2 5 % din pen
siunea acesta şi câte 8 % anuale, încă potă 

j acum să-şî asigure 6 4 % din salariulă loră 
I solvindă totă numai câte 2 % , ér' vëduvele 

loră, cărora legea de maî înainte nici nu le 
aplacidá vre-ună subsidiu anuală, ci numaî o 
escontentare finală de 100 fi., asemenea se 
voră împărtăşi din subsidiile amintite maî susă. 

î n fine ce privesce relaţiunea de etate 
între înveţătoriă şi soţia sa, maî avemă să 
sulevămă, că cassându-se alineatulă primă 
ală §-luI 13 din legea delà 1875, a încetată 
şi acea condiţiune severă, că vëduva unui 
înveţătoriă, carea altcum după bărbatulă 
seă erá îndreptăţi tă la subsidiu, numaî în 
casulă acela putea să dobândescă subsidiă, 
dacă celă multă cu 20 de anî numaî a fostă 
maî tineră decâtă bărbatulă seă. 

Din cele фве până aci orî şi cine pote 
vedé, că preste totă vorbindă multe şi însem
nate îmbunătăţiri saă făcută prin legea acést a 
în momentósa afacere a. pensionării înveţă
toriloră şi înveţătoreloră, precum şi a ajutorării 
veduveloră şi orfaniloră loră, şi noi numai 
bucura ne putemă, cândă îl vedemă asiguraţi 
în chipulă acesta pentru tóte eventualităţile. 

Eî, dar bucuria nostră ne-o turbară o 
îngrijire, căreia noî î-amă dată espresiune şi 
în nrulă 31 ală foii nóstre din a. tr., îngrijirea 
adecă, că legea de faţă nesmintită va aduce 
după sine şi o altă lege, anume legea refe-
ritóre la ridicarea minimului salareloră înve
ţătorescî delà 200 fl. la 300 fl. 

Şi acesta împrejurare ne îngrijesce nu 
dóra pentrucă salarele înveţătoriloră se voră 
urcă la celă puţină 300 fl., căcî dacă ar stá 
în putinţa nostră, atunci de sigură nu 300 fl. 
ar fl minimulă, la care ne-amă opri, ci ne în
grijesce, pentrucă multe comune de ale nóstre 
póté nu voră fi în stare să asigure pre séma 
înveţătoriloră loră nicî suma acesta, necum şi 
quinquenalele corëspundëtore, şi astfelă aduse 
în imposibilitatea de a maï puté susţine şcolele 
loră confesionale, voră oferi statului comoda 
ocasiune de a ridica în locuia loră şcole de 
stată, ale cărora tendinţe şi misiuni suntă 
prea bine cunoscute tuturora. 

Noi amă aretată deja si ună mijlocă, prin 
care, după părerea nostră, mal uşoră ne-amă 
puté asigura în contra uneî ast-felă de even
tualităţi, înţelegemă c o l e c t a c r u c e r i u l u î , 
carea începută în anulă trecută, deşi n'a pro
dusă resultatele aşteptate de noi , totuşi 
ne-a întări tă şi maî multă în convingerea, că 
numai acesta ar fi mijloculu celă mai potrivită 
de salvare, dacă unulă fiesce care dintre cel 
chemaţi ar fi la culmea misiunii sale. 

Abstragendă însă delà acesta îngrijire 
principală, ce o deşteptă în noî legea de faţă, 
acesta lege maî conţine încă şi dóue dispo-
siţiunî jignitóre, cari nu eraă în legea delà 
1875, şi pre cari nu le putemă trece cu vederea 
chiar pentru motivulă, că după părerea nostră 
şi una şi alta, se înţelege fiesce care în felulă 
seă, e jignitóre pentru poporulă nostru. 

O astfelu de disposiţiune conţine §-ulă 9 . 
Acesta paragrafă adecă dispune, că atâta 
orfanii lipsiţi de amîndoî părinţii ori lipsiţi 
de avere, câtă şi alţi orfanî, la cari se potă 
aplica caşurile provëdute în acesta paragrafă, 
începêndu delà anulă ală treilea ală etăţii 
loră se voru cresce în orfanotrofiile, ce le va 
înfiinţa statuia anumită spre acesta scopă, 
unde nu voră avé să solvescă nici o taxă de 
întreţinere afară de comptinţele loră de orfanî, 
cari până ce petrecă în orfanotrofiî, se incas-
seză firesce pre séma respectiveloră orfa
notrofiî. 

Nu încape îndoelă, acesta disposiţiune 
în sine luată e câtă se pote de generosă şi 
umanitară, şi noi numaî vorbe de laudă amă 
avé pentru ea, dacă amă trăi spre es. în Frância 
orî în Anglia, pentru că ce pote fi maî nobilă 
şi maî generosă, decâtă a luá sub aripî 
ocrotitóre şi a îngriji de crescerea acelora orfanî 
nenorociţi, cari lipsiţi de ajutorulă şi grijea 
părinţescă ar' trebui pote să ajungă în uşile 
omeniloră şi saă să întindă o mână cerşitore 
după câte o fărâmătură de pâne, saă apoi 
să sfirşescă fară de vreme o viaţă amărî tă 
şi ticălosă. 

Eî, dar noi trăimă aicî, şi din esperinţa 
trecutului scimă, ce va să фса pre românesce 
Timeo Dauaos et dona ferentes. Ţinta tuturora 
disposiţiuniloră maî nóue, decumva numai 
obiectulă a admisă, a fostă promovarea ma-
ghiarisăriî, şi pentru aceea nu are să se mire 
nimeni, dacă noî şi în înfiinţarea orfanotrofiiloră 

,amintite nu vedemă într 'atâta generositatea 
şi nobleţă de inimă a guvernanţiloră noştri, 
câtă maî vîrtosă o nouă armă, care va puté 
să fie folosită spre desnaţionalisarea naţiona-
lităţiloră nemagiare. Saă dóra crede cineva, 
că acei orfanî de înveţătorî românesci, cari 
din frageda loră etate de 3 ani voră fi crescuţi 
în orfanotrofiile statului, unde despre naţiona
litatea loră nici amintire nu va fi, că acei 
orfanî, ф с е т й , cândă voră eşi de acolo, voră 
mal sei eî macara atâta, că suntă Românî? 
Perduţî voră fi aceia pre vecie peutru nemulă 
românescă. 

Dar ceea ce faee acesta paragrafă încă 
şi maî jignitoriă, e împrejurarea, că orfanii din 
cestiune trebue să se crescă în orfanotrofiile 
amintite. Va se ф с а çrescerea loră în orfa
notrofiî nu e facultativă, ci obligătore, căcî 
deşi în alineatulă ultimă alu aceluia-şî pa
ragrafă se фсе, că în casurî deplină motivate 



Adauaú la Numerulu 11 alu „Unirii". 

ministrulu de culte şi instrucţiunea publică 
escepţionalminte póté concede, ca orfanii lipsiţi 
cu totulă de părinţi să potă fi crescuţi de cătră 
tutorii ori consângenii recomandaţi din partea 
auctorităţii pupilare, cu tote acestea avendă 
în vedere atâta espresiunile de: „escepţional
minte" şi „póté concede", câtă şi însă-si îm
prejurarea, că nu tutorulă şi mai alesă con-
sângénulu are dreptulă de a se învoi ca orfanulă 
să se crescă ori nu în orfanotrfiu, ci ministrulă 
are dreptulă de a concede ori nu, ca acela să 
potă fi crescută şi afară de orfanotrofiă, 
arată destulă de lămurită ori şi cui, că acestu 
alineată s'a adausă la paragrafă numai pentrn 
ochii lumii, şi că în praxă elă nu plătesce 
nimica. Etă pre scurtă motivele, pentru cari 
disposiţiunea cuprinsă în desă numitulă pa
ragrafă nu numai că nu ne însutleţesce, precum 
ar trebui să ne însufleţescă, ci încă mai multă 
ne îngrijesce, cândă ne dămii séma de scopulă 
ascunsă, pentru a cărui realisare se va puté 
folosi. 

A dóua disposiţiune jignitóre saă mai 
potrivită 4isă îngreunătore, ce nu erá în legea 
delà 1875, se cuprinde în §. 10 din legea 
présenta. în paragrafulă acesta se 4i c e> că 
după fiesce care pruncă obligată la şcolă, care 
frecuenteză vre-ună ast-felă de institută po
porală de înveţămîntă, ală cărui înveţătoră 
în înţelesulă §-lui 2 art. de lege XXXII din 
1875 şi respective a §-lui 1 din legea de faţă 

a fostă suscepută între cei îndreptăţiţi la 
pensiune, este a se solvi pre fiesce care ană la 
fbndulă de pensiune o taxă de 15 cr. Taxele 
aceste se incasseză în prima linie delà părinţii 
prunciloră, ér în linia a dóua delà susţinătorii 
şcoleloră: acestora însă le stă în voe, ca în 
casă cândă părinţii prunciloră ar' dovedi, că 
suntă săraci şi nu potă plăti taxa acésta, saă 
în casă de scutire generală delà didactru, 
pentru acoperirea acestora taxe să potă recurge 
la banii încurşi din pedepsele, ce se plătescă 
pentru absentările delà şcolă. 

La prima vedere nu s'ar paré acesta 
paragrafă aşa de îngreunătoră ; dar dacă 
luămă în consideraţiune, că acésta e o con-
tribuţiune nouă, carea după calcululă făcută 
de ministru va vărsa în cassa fondului cam 
240,000 fl. pre ană, şi dacă vomă mal con
sidera şi aceea, că din acésta sumă celă puţină 
a şesa parte, cam 40,000 fl., cade pre poporulă 
nostru, uşoră póté vedé ori şi cine, că pa
ragrafulă amintită conţine o disposiţiune multă 
îngreunătore pentru pungile şi altcum destulă 
de sleite ale poporului şi ale susţinătoriloru 
de şcole. 

Ba dacă mal avemă în vedere şi pede
psele, ce le statoresce §. 12 pentru nesolvirea 
acestora taxe ori pentru nesolvirea loră la 
timpulă seă, trebue să mărturisimă, că para
grafulă din cestiune nu numai că e îngreunătoră, 
dar e încă forte îngreunătoră. 

Amă arătată în cele 4 i s e până aci atâta 
avantajele, ce le asigură legea présenta faţă 
cu legea delà 1875, câtă şi dispuseţiunile el 
jignitóre, şi ast-feía amă fi spusă totă ce 
aveamă de spusă. 

După ce însă pentru mulţi învăţători 
ar fi pote de interesă să afle, câtă e de mare 
fondulă regnicolară de pensiune, la care dînşil 
suntă membri, precum şi alte date privitóre 
la acesta fonda, şi după ce chiar în filele 
abia trecute ne-a venită la mână raportulă 
ministrului de culte şi instrucţiunea publică 
despre starea acestui fondu pre an. 1890, — 
dreptă închiare lăsămă se urmeze aci câteva 
date privitóre la starea lui, precum şi la 
pensiunile si subsidiile, ce s'au solvită din 
elă în decursulă anului 1890. 

întregă averea fondului făcea la finea 
anului 1890: 8,225,103 fl. %bv

hi cr. La acesta 
fonda solviaă competinţe în anulu mai susă 
4isă 20,226 staţiuni învăţătoresci şi 16,746 
învăţători. Totă în acela-şî timpă se bucurau 
de binefacerile fondului: 

938 învăţători pens. cu suma de 106.019 fl. 
1459 văduve subsidiate „ „ „ 125.311 fl. 
2042 orfani ajutoraţi „ я „ 59.564 fl. 

10 înv. ajutoraţi „ „ „ 702 fl. 
15 membri escont. „ „ „ 3.390 fl. 

la olaltă 294.986 fl. 
A. P. B. 

(7) 11—10 

J o s i f ù G a n s , 

fabricanţii si reparatoriu de masîne agronomice 
i n B l a ş i u ( B a l á z s f a l v a ) 

recomandă pre lângă garantă şi serviţiu solidu şi 

promptu depositulu sëu de 

p l u g u r i , m a ş î n e d e î m b l a t i t u , d e 
e u s u t ü , d e t r i e r a t ü ş i d e 

alte instrumente economice, 
töte din fieru batutü. 

Tote obiectele amintite se potu procura şi pre 
lângă sol vire în rate. 

Fundată în an. 
1800. K. Zechmeister si Fiulu 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Iosifă. 

neguţătorii de articli de mîere şi ceru 
i n o r 

recomandă atenţiunii binevoitóre a Onoratului Cleră 

luminile loră de ceră: 

І 

i r 

Lumini adevérate de cérà 1-a unu kg. fl. 2.50 
я я я я 2-a „ „ „ 2.00 

Lnmini de cérà artificială . . „ „ „ 1.40 
Pascalis I-a „ ,» „ 2.60 

» И-а „ „ „ 2.00 
Lumini galbine de ceră . . . „ „ „ 2.00 

Luminile se află în ori ce mărime, şi la С О Ш а В Й б 

superióre la-10 fyraie se esoedeză francate la orï ce s t a r k e le 
\ Boste, de nai sat ie căi ferate. 

Bunătatea luminiloră nóstre de ceră o dovedescă 

! nenumërate scrisori de recunoscinţă. 

Cu deosebită stimă 

I (3) 4 - 1 0 K. Z e c h m e i s t e r ş i F i u l u . ] 

Cu deosebită stimă cuteză a încunosciiiţa pre 

Veueratulu Cleru greco-catolicu, 
că ' precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 

iconostase, amvóne, altare 
şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloru, 

lu ce privesce ІЦСГВШ tó ШШПІ Şl de SCülDtOflí, Йе СОІОШ 
respective de marmorisare şi de p y e d e r e en icóne sânte, 
dimpreună cu aşeijarea acelor! oMecte în faţa locului, 
precum şi ГеИОУЗГеа de iCOnOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proieote colorate eervescu eu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
miute de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lani câstigatu pană acum. 

Prin tarifată de zone dispărendtt depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţa mi-sa mărită. 

Rogâudu-më pentru preţuite comande sum 

Oradea-mare, 10 Ian. 1892 
cu deosebită stimă 

Carolu MüUer, 
(5) 4—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 


